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ABSTRAKT 

Diplomová práce se zabývá rozvojem osobnosti dítěte v dětském domově se zaměřením na 

Program rozvoje osobnosti dítěte. Zaměřuji se na smysl tohoto dokumentu, na jeho vyuţí-

vání v dětském domově a následnou efektivitu. Teoretická část se věnuje rozvoji osobnosti 

dítěte pomocí a individuálního plánu rozvoje osobnosti dítěte, problematice dětských do-

movŧ a legislativě. Praktická část interpretuje výsledky získané prostřednictvím polostruk-

turovaných rozhovorŧ a kazuistik.  
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ABSTRACT 

The thesis deals with personality development of the child in a children´s home with a fo-

cus on program of child´s personality development. I focus on the mening of this docu-

ment, usage and efficiency. Theoretical part describes the personality development of the  

child, issue of children's homes, legislation and individual plan of personality development 

of the child. Practical part interprets the results obtained through interview and case stu-

dies.  

 

Keywords: child, personality, children´s home, family, program of personality develop-

ment
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ÚVOD 

Osobní zájem o problematiku dětských domovŧ je u mě dlouhodobý a jako téma diplomo-

vé práce jsem si ji vybrala z několika dŧvodŧ. Mezi hlavní dŧvod patří ten, ţe mě velmi 

zajímalo, jak jsou děti v dětském domově rozvíjeny, jakým zpŧsobem probíhá rozvoj jejich 

osobnosti. Abych se mohla s dětmi, které vyrŧstají v dětském domově seznámit, získat 

potřebné informace a uţitečné zkušenosti, rozhodla jsem se vykonat svou praxi právě 

v dětském domově. Dále jsem se vzhledem k medializaci daného tématu a podle mého 

názoru často zkreslenému obrazu lidí týkající se ústavní výchovy, chtěla sama udělat vlast-

ní reálnou představu o tom, jak ţivot dětí v dětských domovech vypadá. V neposlední řadě 

jsem chtěla také reagovat na situaci, kdy by v blízké době mělo dojít k zrušení kojeneckých 

ústavŧ a posléze i většiny dětských domovŧ. Samozřejmě tato myšlenka v sobě nese určitá 

pozitiva, jako například vidina toho, ţe pro kaţdé dítě je nejlepší vyrŧstat v rodině. Ale já 

osobně se zastávám toho názoru, ţe pokud by dítě mělo vyrŧstat v rodině, kde by bylo ne-

vhodné prostředí a jeho vývoj ohroţen, lepší variantou pro něj by byla ústavní výchova. 

Pokud dojde k tomu, ţe bude zrušena většina dětských domovŧ, kdo zaručí to, ţe o dítě 

bude lépe postaráno v nové pěstounské rodině? Do jisté míry děti budou vyrŧstat „jako 

v rodině“, učit se potřebným dovednostem, získají i představu o tom, jak běţná rodina fun-

guje. Ale bohuţel je třeba zmínit, ţe někteří profesionální pěstouni nebudou mít preferující 

zájem o výchovu dítěte, jako o finanční zisk. Domnívám se, ţe snaha státu dát pěstoun-

ským rodinám finanční zabezpečení, bude přitahovat více spíš takové lidi, kteří v tom bu-

dou spatřovat snadnou cestu k výdělku. 

Některé děti nemají to štěstí vyrŧstat šťastně s rodinou, rodiče se o něj často neumějí, 

nejsou schopni nebo nechtějí postarat. Kaţdé dítě tedy nemá šanci ţít a vyrŧstat ve funkční 

rodině. Zároveň mnoho z nich má bohuţel neblahé vyhlídky k tomu, aby jim byla nalezena 

nová náhradní rodina. Jako vhodné řešení vzniklé situace je umístění dítěte do dětského 

domova. Jedná se o ústavní zařízení, které dětem zajišťuje výchovu i vzdělávání. Současné 

dětské domovy rodinného typu tvoří takové podmínky, které umoţňují dětem komplexní 

rozvoj jejich osobnosti. Ať uţ je pobyt dětí v dětském domově jakkoliv dlouhý, vţdy by 

jim měla být poskytnuta systematická výchova a vzdělání. K tomu dětské domovy vyuţí-

vají Program rozvoje osobnosti dítěte. Právě na tuto oblast jsem se v praktické části své 

diplomové práce zaměřila nejvíce.  
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Práce je rozdělena na dvě části, na teoretickou a praktickou. Teoretická část má slouţit 

jako vhled do dané problematiky a skládá se ze čtyř kapitol. V první kapitole se zabývám 

vývojem osobnosti dítěte a charakteristikami jednotlivých vývojových období. Druhá kapi-

tola se týká dětských domovŧ a zahrnuje podkapitoly popisující příčiny umístění dětí do 

ústavní výchovy, reakce dětí na příchod do domova, rizika vývoje dětí vyrŧstajících 

v ústavním zařízení a také odchod dětí z dětského domova a vstup do samostatného ţivota. 

Třetí kapitola je věnovaná legislativě, tedy zákonŧm souvisejících s ústavní výchovou a 

poslední kapitola objasňuje a popisuje podstavu Programu rozvoje osobnosti dítěte 

v dětském domově. V empirické části se zaměřím na tvorbu tohoto dokumentu, na jeho 

reálné vyuţívání a efektivnost. Na základě zvolených výzkumných metod se pokusím vy-

světlit, jakým zpŧsobem dochází k rozvoji osobnosti dítěte v dětském domově. Prostřed-

nictvím kazuistických studií vybraných dětí z dětského domova umoţním vytvořit si uce-

lený pohled na dosavadní vývoj dítěte. Rozborem jednotlivých kazuistik a vypracovaného 

programu rozvoje osobnosti chci poukázat na metodiku rozvíjení dítěte, které je umístěno 

v dětském domově, s dŧrazem na ty oblasti, které jsou pro rozvoj osobnosti dítěte v dět-

ském domově daného věku stěţejní. Dále se prostřednictvím rozhovorŧ s vychovateli da-

ného dětského domova pokusím objasnit tvorbu PRO, jeho kladné stránky, moţná rizika a 

další dŧleţité informace související s tímto dokumentem.  

Cílem mé diplomové práce je zaznamenat proces rozvoje osobnosti dítěte v dětském do-

mově se zaměřením na program rozvoje osobnosti a hlubší proniknutí do zvolené proble-

matiky. Také bych chtěla čtenářŧm přiblíţit příběhy dětí a jejich reálné situace, jakým zpŧ-

sobem jsou v ústavním zařízení rozvíjeny, jak probíhá výchovně vzdělávací činnost vy-

chovatelŧ, specifika jejich práce a také specifika duševního vývoje dětí v dětském domově. 

Práce se mŧţe stát návodem, jak vhodným zpŧsobem zpracovávat PRO, který by vedl 

k plnému rozvoji dítěte, k tomu, aby se z něj stal samostatný jedinec, který po odchodu 

z dětského domova bude schopen plnohodnotného ţivota.  

Také bych chtěla poukázat na to, ţe v případech, kdy dojde k selhání biologických rodičŧ a 

vlastní rodiny, se o jedince dokáţe postarat společnost tak, aby nebyl jeho vývoj výrazně 

ohroţen.  
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 VÝVOJ OSOBNOSTI DÍTĚTE 

„Osobnost je tvořena individuální jednotou biologických, psychologických a sociálních 

aspektů, je utvářena ve vztazích mezi lidmi a v nich se také projevuje (Nakonečný 1995)“. 

„Osobnost, stejně jako člověk, její nositel, má povahu soustavy živé, která je zdrojem čin-

nosti a je ve stálém vztahu vzájemného působení s okolím. V průběhu své existence a in-

terakce s vnějškem také sama prochází změnou (Balcar, 1991)“. 

Vývoj osobnosti dítěte zkoumá vývojová psychologie. Je zaměřena nejen na popis vývojo-

vých změn v prŧběhu ţivota člověka, ale usiluje také o to, aby na základě pozorovaných 

faktŧ byly odvozeny obecné zákonitosti (Langmeier, Krejčířová, 1998). 

Sleduje psychický vývoj, zpŧsob proţívání, uvaţování i chování, které jsou charakteristic-

ké pro dané vývojové období. Typické projevy v jednotlivých fázích vývoje lidského je-

dince nám umoţňuje porozumět dětem rŧzného věku. Poznatky z vývojové psychologie 

napomáhají lépe se orientovat v nepřiměřených reakcích dětí a zvláštních zpŧsobŧ chování 

(Vágnerová, 2008). 

U dítěte se nejdříve vyvíjí vědomí tělesného já jako vědomí představující psychickou od-

lišnost od vnějšího světa. Díky styku s jinými lidmi se u dítěte vytváří i vědomí sociálního 

já. Člověk je především bytostí sociální a také tento fakt si dítě postupně uvědomuje. Toto 

vědomí představuje dŧleţitou základnu pro jeho duševní ţivot (Šimíčková-Číţková, 2002). 

Pro správný vývoj dítě potřebuje mít kolem sebe okruh blízkých lidí. Díky známým lidem 

dítě nalézá pocit bezpečí, lásky, porozumění a potřebný dostatek podnětŧ pro svŧj optimál-

ní vývoj. Jednání dítěte a jeho psychický vývoj v raném dětství je podmíněn zejména jeho 

vrozenými a dědičnými vlastnostmi, které mohou s přibývajícím věkem nabývat odlišného 

charakteru. Velký vliv zde má výchovné a sociální prostředí dítěte (Šnýdrová, 2008). 

Výsledkem jsou vlastnosti osobnosti, které jsou popisnými prvky osobnostní struktury. 

Jsou dány jednak vrozenými vlastnostmi, ale také pŧsobením výchovného prostředí, které 

významně ovlivňuje vývoj osobnosti dítěte. Duševní vlastnosti mŧţeme povaţovat za 

vnitřní činitele, díky kterým jsme schopni popsat a vyloţit nějakou podstatnou část rozdílŧ 

v chování a proţívání mezi rŧznými osobami v podobných situacích. Prostřednictvím no-

vých situací a zpŧsobem jejich zpracování se vyvíjí individualita osobnosti, díky které se 

člověk odlišuje od ostatních lidí (Balcar, 1991). 
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1.1 Charakteristika dětského věku 

1.1.1 Předškolní věk 

Předškolní věk zahrnuje vývojové období od tří let ţivota dítěte aţ po nástup do školy, tedy 

do šesti let věku. Jedná se o typický věk hry, která hraje dŧleţitou roli v tomto období, ne-

boť si dítě při ní procvičuje a zdokonaluje činnosti, které bude později potřebovat po celý 

ţivot. Hra napomáhá dítěti rozvíjet podnikavost, tvořivost a přináší radost (Langmeier, 

Krejčířová, 1998). 

Ve třech letech jiţ dítě zvládlo boj s gravitací, osvojilo si řeč, získalo hygienické návyky a 

jistou dávku samostatnosti. Předškolní věk je charakteristický změnami tělesných a pohy-

bových funkcí, dále se jedná o změny v citovém a osobnostním vývoji a ve vývoji pozná-

vacích procesŧ (Kovařík, 2004). 

Vývoj základních schopností a dovedností 

 Tříleté dítě při chŧzi do schodŧ i ze schodŧ střídá nohy, navléká korálky na prová-

zek, napodobí kresbu kruhu podle předlohy, na obrázcích zvládá pojmenovat oso-

by, věci i jednoduché činnosti. Umí jiţ krátké říkanky, rychle u dítěte roste slovní 

zásoba a udrţuje téměř spolehlivě tělesnou čistotu (Langmeier, Krejčířová, 1998). 

 Čtyřleté dítě dokáţe jít po úzké kladině, seskočit z lavičky a stát delší dobu na jed-

né noze. V oblasti kresby zvládne namalovat pána, většinou ještě hlavonoţce, kdy 

naznačí zřetelně hlavu a některé rysy obličeje, nohy ale většinou vychází přímo z 

hlavy. Čistí si sám zuby kartáčkem a zvládá pojmenovat základní barvy. V tomto 

období je typická otázka „a proč?“. Čísla většinou jmenuje jen nahodile, nemá ještě 

představu o počtech (Langmeier, Krejčířová, 1998). 

 Pětileté dítě jezdí na koloběţce či dětském kole, skládá jednoduché skládačky, na-

podobí kresbu čtverce dle předlohy. Kresba lidské postavy má jiţ více částí, ale 

provedení není zcela dokonalé. Zná základní časové pojmy, chodí samo na záchod 

a obslouţí se samo (Langmeier, Krejčířová, 1998). 

 Dítě v šesti letech zvládá dobře kresbu lidské postavy a umí kreslit i jiné běţné vě-

ci, jako například dŧm, auto, strom. Počítá do deseti, píše některá písmenka i čísli-

ce. Samo se hlásí o jednoduché úkoly, všechny šestileté děti však nedosahují shod-

né vývojové úrovně a nejsou stejně zralé ve všech vývojových oblastech (Langme-

ier, Krejčířová, 1998). 
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Psychický vývoj 

Uvaţování dítěte podléhá konkrétním předmětŧm a je závislé na tom, co je přítomné. 

Dítě má tendenci oţivovat neţivé předměty a svět. Mění fakta dle své fantazie a polidš-

ťuje zvířata, věci, rostliny. Je zvídavé, všímá si detailŧ. Situace a věci, které jej upouta-

ly, si dobře zapamatuje. Pokrok v myšlení přešel ze symbolické etapy do fáze názoro-

vého myšlení (Šimičková-Číţková, 2003). 

Sociální a emoční vývoj 

Dítě v tomto věku je výrazně samostatnější, zpravidla se na čas obejde bez matky, ale 

musí si být jisto, ţe není opuštěno natrvalo. Lépe zvládá začlenit se do skupinové hry 

s dětmi podobného věku (Langmeier, Krejčířová, 1998). 

Nejvýznamnějším činitelem socializace dítěte je jeho rodina, základem pro budování 

příštích vztahŧ jsou vztahy uvnitř rodiny. Toto období mŧţeme označit za „zlatý věk 

dětské hry“. Hra u dítěte rozvíjí psychické funkce (vnímání, paměť, myšlení), tělesný 

vývoj a sociální dovednosti (spolupráce ve skupině s vrstevníky, dodrţování stanove-

ných pravidel, nápodoba činnosti dospělých). Předškolní věk je charakterizován jako 

věk iniciativy, kdy má dítě potřebu aktivity a sebeprosazení. Úkolem je tedy tyto akti-

vity účelně rozvinout a vhodně je usměrňovat (Vágnerová, 1999). 

1.1.2 Mladší školní věk 

Jako mladší školní věk povaţujeme období od 6-7 let, kdy dítě vstupuje do školy, do za-

čátku tělesného a psychického dospívání, tedy do 11-12 let. Přesné vymezení tohoto obdo-

bí je obtíţné, neboť mezi dětmi mohou být individuální rozdíly v psychické, sociální nebo 

tělesné vyspělosti. Tyto rozdíly jsou však většinou patrné u dětí umístěných do dětského 

domova. Typickými znaky nezralosti jsou málo rozvinuté hygienické návyky, větší dráţdi-

vost, emoční labilita a menší výkonnost dítěte. Ţivot dítěte je rozdělen na školní práci a 

ostatní volnou zájmovou činnost. Z psychologického hlediska se jedná o období „střízlivé-

ho realizmu“, kdy dítě opouští od dřívějšího myšlení magického a antropomorfního 

(Langmeier, Krejčířová, 1998). 

Tělesný vývoj 

Dítě v tomto období nápaditě roste do výšky, mění se jeho tělesné proporce. Dochází i ke 

změně koordinace pohybŧ, kdy dítě lépe zachází s drobnými předměty, pohyby jsou přes-

nější, rychlejší a rozmanitější. Mezi nejčastější příčiny poruch tělesného vývoje patří ne-
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správná ţivotospráva, nedostatečná hygienická a zdravotní péče a zanedbání všestranných 

podnětŧ (Langmeier, Krejčířová, 1998). 

Psychický vývoj 

Dítě po stránce psychického rozvoje velmi ovlivňuje prostředí, ve kterém vyrŧstá. Zlepšuje 

se pozornost i vnímání. Avšak pozornost bývá ze začátku snadno rozptýlena vedlejšími 

podněty. Skutečnosti, které si mŧţe naţivo osahat, v něm vyvolávají emocionální reakci. 

Hru vystřídalo učení, které se postupně stává jeho hlavní činností. Vývoj řeči souvisí s roz-

vojem paměti, krátkodobá i dlouhodobá paměť je stabilnější (Langmeier, Krejčířová, 

1998). 

V tomto období jiţ dítě přemýšlí nad svým ţivotem. Pokud se jedná o dítě vyrŧstající 

v náhradní péči, pokládá si otázku, proč ho jeho biologičtí rodiče opustili. V tomto ohledu 

je pro dítě velmi dŧleţité, aby u náhradních rodičŧ nalezlo pochopení. S dítětem by se na 

toto téma mělo otevřeně hovořit a sdílet s ním jeho pocity (Kovařík, 2004). 

Přestoţe je toto vývojové období z klinické praxe povaţováno jako bezproblémové, děti 

v tomto věku nejhŧře proţívají rozvod rodičŧ a těţce přijímají nového partnera rodičŧ. 

Také děti v adoptivní rodině, které neznaly svŧj pravý pŧvod a dozvěděly se, ţe jsou adop-

tované, se velmi často s touto situací neuměly vyrovnat a vyskytovaly se u nich váţné po-

ruchy chování (Matějček, 1994). 

Sociální vývoj 

Se vstupem do školy u dítěte výrazně postoupí začleňování do lidského společenství. Ro-

diče jiţ nejsou jedinými osobami, podle nichţ se dítě učí modelovat své zpŧsoby chování. 

Kromě rodičŧ děti začínají ve zvýšené míře vnímat i autoritu učitele a spoluţáky. Zlepšuje 

se vlastní kontrola, kdy se učí postupně jednat podle stanovených pravidel i v nepřítomnos-

ti dospělé autority. Autorita učitele je zpočátku přijímána dítětem bez výhrad, ale s postu-

pem času přibývá kritičnost. Jak dítě vyspívá, objevuje se u něj schopnost vykonávat i po 

delší dobu činnosti, které nemusí být samy o sobě příjemné a nevyplývají z okamţitých 

vnitřních potřeb dítěte. Vychovatel by měl v tomto období dbát na to, aby nepřekročil tole-

ranci dítěte a nezatěţoval jej předčasnou přílišnou námahou (Langmeier, Krejčířová, 

1998). 

Vytvářejí se skupiny kamarádŧ, děti snadno mezi sebou navazují kontakt. Kamarádství 

vzniká na základě náhodných sympatií a společných vlastností, vztahy mezi kamarády jsou 
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zpočátku nestálé. Dítě si začíná také uvědomovat své chování a morální normy. Základní 

normy musí dítě respektovat a musí být schopné se naučit dalším normám, které platí ve 

škole (Vágnerová, 1999). 

1.1.3 Starší školní věk 

Toto období je povaţováno jako první fáze dospívání. Jedná se o období pubescence, které 

je vymezeno věkovou hranicí od 11 aţ 12 let do ukončení základní školy, tedy přibliţně do 

15 let. Puberta představuje nejrychlejší celkovou změnu v ţivotě jedince, která proměňuje 

všechny sloţky osobnosti. Úkolem tohoto období je vytvořit z dítěte v poměrně krátkém 

čase zodpovědného jedince (Vágnerová, 1999). 

Tělesný vývoj 

Vývoj je charakterizován rychlým rŧstem a změnami v činnosti ţláz s vnitřní sekrecí a 

prvními známkami pohlavního dospívání. U dívek se první menstruace objevuje mezi 10. 

aţ 16. rokem. U chlapcŧ se mezi 13 a 15 lety vyskytují v ejakulátu zralé spermie. Vý-

znamně se mění tělesné proporce, projevující se nárŧstem hmotnosti a zvětšením svalové-

ho objemu. U chlapcŧ je fyzický vývoj opoţděn, nastupuje u nich přibliţně o jeden aţ dva 

roky později neţ u dívek (Langmeier, Krejčířová, 1998). 

Psychický vývoj 

Dospívání přináší značnou emoční labilitu. Na rozdíl od předchozího období, kdy se dítě 

rádo smálo, mělo dobrou náladu a vtipkovalo. U dospívajícího se často a rychle mění nála-

dy, které jsou vyvolány hormonálními změnami v organismu. Objevuje se u nich uzavře-

nost a často jsou depresivnější (Vágnerová, 2000). 

Emoční reakce jsou nezvyklé a také někdy nepřiměřené. Často dochází ke konfliktŧm 

z dŧvodŧ zvýšené kritičnosti vŧči dospělým a nedostatku sebeovládání. V případě, ţe je 

s pubescenty jednáno jako s dětmi, dochází k výskytu vzdoru. Nejsou ochotni dávat najevo 

své city, objevuje se nejistota ve vztahu k druhým lidem. Dospívající dovede kombinovat 

myšlenky, uvaţovat o rŧzných moţnostech, rozšiřuje se systematické uvaţování (Černíko-

vá, 2002). 

Sociální vývoj 

Hlavním úkolem pubescenta je hledání a nalezení své role a pozice ve společnosti. Velký 

význam pro osvojování sociálních rolí tvoří vztahy s vrstevníky. Postavení a udrţení si 

pozice ve vrstevnické skupině hraje dŧleţitou roli pro jeho sebehodnocení. Přichází období 
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hledání své vlastní identity, dospívající potřebuje mít pocit, ţe patří k určité skupině vrs-

tevníkŧ, kteří ho uznávají. Zvyšují se poţadavky na samostatnost jedince, coţ mnohdy 

pŧsobí potíţe samotnému jedinci, objevují se často změny v chování, které negativně pŧ-

sobí na celé jeho okolí (Vágnerová, 2000). 

Rodina poskytuje svému dítěti základní citové jistoty. Čím hlubší a méně problémové jsou 

vztahy mezi rodiči a dětmi, tím snáze se jedinec osamostatňuje, coţ je dŧleţité pro jeho 

osobní zrání (Langmeier, Krejčířová, 1998). 

 Protoţe dochází k hledání své cesty ţivotem, objevuje se neustálé porovnávání a hodnoce-

ní toho, čeho dosáhli jejich rodiče a snaha vyhnout se chybám, kterých se dopustili. Chtějí 

se odlišit od stereotypu, hledají nové alternativní moţnosti. Tyto snahy často přechází 

k častým konfrontacím s rodiči. Je zapotřebí si uvědomit, ţe se jedná o normální vývoj 

jedince, které tyto situace přináší (Vágnerová, 2000). 

1.1.4 Adolescence 

Adolescence je posledním obdobím dětství a druhou fází dospívání, která trvá od 15 do 20 

let. Dospívající se proměňuje v dospělého jedince a vytváří si vlastní identitu. Dosahuje 

emocionální nezávislosti na rodičích a buduje si hodnotnější vztahy s vrstevníky. Z právní-

ho hlediska se v 18 letech stává plnoletým, coţ znamená, ţe je jiţ odpovědný za dŧsledky 

svého jednání (Langmeier, Krejčířová, 1998). 

Tělesný vývoj 

Dokončuje se tělesný rŧst, výška a postava je shodná s dospělým člověkem. Adolescent 

vnímá své tělo jako dŧleţitou součást své osobnosti. Podstatný význam má pocit fyzické 

krásy. To souvisí s touhou být pro své okolí atraktivní a také s prvním sexuálním stykem. 

Fyzický pŧvab je významným faktorem pro získání sebevědomí a postavení ve skupině. U 

menších chlapcŧ a vyšších dívek se často objevují pocity méněcennost (Vágnerová, 2000). 

Psychický vývoj 

Adolescent si začíná uvědomovat své hodnoty, postoje a cíle. Dochází k rozvoji identity, 

pro kterou je významné sebepoznání. Jedinec musí nejdříve poznat, jaký je on sám, aby 

později mohl uvaţovat o své budoucí identitě a dále ji rozvíjet. Emoční labilita, která byla 

charakteristická pro předchozí období, postupně mizí. Začíná vyuţívat sebevýchovu a se-

bevzdělávání k rozvoji své osobnosti. Je schopen samostatně řešit problémy, vyuţívat lo-
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gické operace v myšlení a postupně se dopracovat k obecnějším závěrŧm (Vágnerová, 

1999). 

Sociální vývoj 

Podstatný význam zaujímá kamarádství, přátelství a láska. Tyto vztahy jsou pevnější, neţ 

jako tomu bylo v pubescenci. V tomto období adolescent ukončuje povinnou školní do-

cházku. Dŧleţitým úkolem v dospívání je volba profesní orientace. Pouze třetina dospíva-

jících má jasnou představu o svém profesním zaměření. Nástup do prvního zaměstnání a 

s tím spojena i touha dosáhnout finančního osamostatnění tvoří silnou motivaci k dobrým 

pracovním výsledkŧm. Právě finanční osamostatnění bývá největším problémem. Ado-

lescenti jiţ vypadají jako dospělí, myslí jako dospělí a mají povinnosti jako dospělí. Touha 

po vlastním bydlení, autě a vyšších příjmech, představují mnohdy pouze přání, kterých 

většina nedosáhne. Zvláště v posledních dvaceti letech jsou šance na prosazení v 18 aţ 20 

letech velmi nízké. Málokdo z absolventŧ středních škol, kteří po ukončení nastupují do 

práce, seţenou na začátku své kariéry solidní pracovní uplatnění. Výsledkem jsou pocity 

nespokojenosti, které jedince demotivují (Čačka, 2002). 
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2 DĚTSKÝ DOMOV 

Dětské domovy zabezpečují ústavní výchovu dětí a mladistvých bez váţných poruch cho-

vání. Jedná se o nezletilé osoby, zpravidla ve věku od 3 do 18 let. Plní funkci výchovnou, 

vzdělávací a sociální. V jednom dětském domově je moţno zřídit dvě aţ šest rodinných 

skupin, kdy jedna skupina je tvořena šesti aţ osmi dětmi. Dětské domovy a jejich činnost 

jsou legislativně dány zákonem č. 109/2002 Sb., o výkonu ústavní výchovy nebo ochranné 

výchovy ve školských zařízeních. 

Chod domova se má co nejvíce podobat zvyklostem běţné rodiny. Úkolem dětského do-

mova je také předcházet vzniku a rozvoji negativních projevŧ chování dětí a přispívat ke 

zdravému osobnostnímu vývoji jedince. Dětské domovy zcela nahrazují rodinné prostředí 

dětem, které z nejrŧznějších dŧvodŧ nemohou vyrŧstat v rodině vlastní, poskytují výchov-

né, citové i ekonomické zázemí (Pávková, 1999). 

2.1 Příčiny umístění dětí do ústavní péče 

Většinou jsou děti do dětského domova umístěny na základě rozhodnutí soudu o nařízení 

ústavní výchovy. Návrh podává orgán sociálně-právní ochrany dětí a to v případě, jestliţe 

je výchova dítěte váţně ohroţena nebo narušena. Také v případě, kdy rodiče nebo jiné 

osoby zodpovědné za výchovu dítěte ji ze závaţných dŧvodŧ nemohou nebo nechtějí za-

bezpečit (Krausová, Novotná, 2006). 

Na světě existuje mnoho dětí, které neměly to štěstí a nepoznaly lásku, péči, teplo domova, 

citlivou výchovu a nebylo jim umoţněno vzdělání. V prŧběhu svého ţivota zaţily spoustu 

negativ, pocítily lhostejnost, nezodpovědnost či neschopnost rodičŧ se o ně vhodným zpŧ-

sobem postarat. V horších případech se některé z nich setkaly i s agresivitou a krutostí ne-

bo dokonce i s týráním ze strany svých rodičŧ (Bakošová, 2005). 

Nejčastějším dŧvodem umístění dítěte do dětského domova je uváděno neplnění některých 

ze základních funkcí rodiny. Funkce rodiny: 

 Biologicko-reprodukční funkce: jedná se o udrţení populace početím a narozením 

nového jedince. Někdy také označována jako funkce sexuální. Nejde ale pouze o 

přivedení dítěte na svět, ale je dŧleţité mu také zabezpečit potřebné podmínky pro 

ţivot a další jeho vývoj, aby se mohl stát platným členem společnosti.  

 Sociálně-ekonomická funkce: v současné době je rodina vnímána jako spotřební 

jednotka, která je téměř zcela závislá na výrobní a spotřební činnosti společnosti. 
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Nevztahuje se pouze na dítě, ale na všechny členy rodiny. Porucha této funkce se 

projevuje například špatným hospodařením s finančními prostředky, coţ mŧţe mít 

za následek hmotný nedostatek. 

 Ochranná funkce: také nazývána jako opatřovatelská. Jejím úkolem je zajišťování 

potřeb všech členŧ rodiny. 

 Socializačně výchovná funkce: úlohou této funkce je připravit děti na vstup do spo-

lečenského ţivota. Dŧleţitý je opravdový zájem o dítě, jeho výchova a péče o něj.  

 Funkce rekreační: zahrnuje rekreaci, relaxaci a zábavu. Jedná se tedy o zpŧsob trá-

vení volného času s rodinou a jeho kvalitu. 

 Emocionální funkce: tato funkce je zcela nezastupitelná. Nikdo kromě rodiny, tedy 

ţádná jiná instituce nenahradí rodičovskou lásku, pocit bezpečí a jistoty (Kraus, 

2008). 

Dŧvody umístění dítěte do dětského domova jsou zcela rŧznorodé. Je však dŧleţité je znát 

a zkoumat. 

2.1.1 Nezvládnutá výchova 

Matějček (1994) rozděluje nesprávné výchovné postoje do dvou základních skupin a to 

podle citového vztahu k dítěti: 

Minusová skupina 

 výchova zavrhující- častěji se vyskytuje ve skryté formě. Dítě představuje pro jed-

noho nebo oba rodiče pouze zklamání a ţivotní nezdar. 

 výchova zanedbávající- děti jsou zvyklé na volný zpŧsob ţivota, rodiče je ponechá-

vají sami sobě, nevytváří se u nich vědomí povinností. 

Plusová skupina 

 výchova rozmazlující- rodiče často ztrácejí svou autoritu, neboť dítě nezdravě 

zboţňují a lpí na něm. Chtějí, aby zŧstalo stále dětsky roztomilé. 

 výchova perfekcionistická- na dítě jsou kladeny příliš vysoké nároky, v mnoha 

ohledech je přetěţováno. Rodiče chtějí, aby dítě bylo ve všem nejlepší. 

 výchova protekční- rodiče od dítěte vyţadují, aby dosáhlo takových hodnot, které 

oni sami pokládají za významné. Nezáleţí jim však na zpŧsobu, jakým těchto hod-

not dosáhnou. 
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 výchova úzkostná- přílišný strach o dítě, rodiče se obávají, ţe mu bude ubliţováno. 

Ochraňují ho a brání mu v činnostech, které se jim zdají být nebezpečné. 

2.1.2 Týrání, zneužívání, zanedbávání 

Souhrnně označováno jako syndrom CAN.  

Často zjišťujeme, ţe se v ţivotě dětí dějí situace, které jsou neuspokojující a neţádoucí pro 

jejich prospěch a rozvoj. Děti strádají nejrŧznějšími nedostatky, újmami tělesnými i dušev-

ními, které vedou k jejich poranění, škodám na celkovém stavu a vývoji. Toto poškozování 

dětí aţ jejich ničení se ve většině případŧ děje úmyslně týráním, zneuţíváním či zanedbá-

váním (Dunovský, 1999). 

Týrání 

 Tělesné- jedná se o fyzické ubliţování nebo úmyslné odmítnutí fyzickému ublíţení 

zabránit. Patří sem bití, kopání, škrcení, popálení atd. 

 Psychické a emocionální- poniţování dítěte, nadávání mu, izolace a odmítání 

emoční podpory (Dunovský, 1999). 

Zneužívání 

 Sexuální zneuţívání- rozlišujeme formy dotykové (kontaktní) a nedotykové (ne-

kontaktní). Do formy dotykové řadíme osahávání, znásilnění a incest. Do nedoty-

kové například exhibicionismus, fetišismus, přihlíţení sexuálním aktivitám a por-

nografie, která zde hraje zvláštní roli, ve své tvrdé podobě nebezpečně vzbuzuje 

předčasné sexuální touhy a hlavně aktivity u nezralých a nepřipravených dětí. To 

mŧţe vést k aktivní pornografii, kdy jsou děti zobrazovány při nejrŧznějších ak-

tech, včetně pohlavního styku. V tomto případě hovoříme o dětské prostituci, oblas-

ti komerčního sexuálního zneuţívání (Dunovský, 1999). 

 Manipulace s dítětem po rozvodu- po rozvodu rodiče často zneuţívají své dítě 

k získání svých prospěchŧ. 

 Přenášení odpovědnosti na dítě- situace, kdy rodiče na dítě přenášejí zodpovědnost 

například za jeho sourozence, v takové míře, která je ještě jeho věku nepřiměřená 

(Langmeier, Krejčířová, 1998). 

 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 21 

 

Zanedbávání 

Jde o úmyslné nepečování o dítě, které vyúsťuje v jeho neprospívání. Opomíjení péče, kte-

rá je nezbytná pro správný duševní a tělesný vývoj dítěte. Tělesné zanedbávání je úzce 

spjato se zanedbáváním psychickým. V jeho popředí stojí deprivační syndrom v dětském 

věku a dŧsledky nedostatečného uspokojování základních duševních a společenských po-

třeb (Dunovský, 1999). 

Další příčiny vedoucí k umístění dítěte do dětského domova 

 Trestná činnost rodičŧ 

 Alkoholismus a jiné návykové látky 

 Nízká sociální úroveň rodiny 

 Prostituce 

 Osiření 

2.2 Rizika vývoje dětí v důsledku institucionální péče 

Ústavní péče představuje celou řadu dopadŧ na dítě, jeţ mŧţeme povaţovat za nepříznivé. 

Děti ţijící v dětských domovech jsou řazeny do kategorie dětí se sociálním znevýhodně-

ním. Jejich neţádoucí ţivotní situace ohroţuje všechny sloţky jejich osobnosti, tedy oblast 

kognitivní, sociální a emocionální. Často je váţně ohroţeno jeho sebepojetí a sociální sta-

bilita (Němec, Vojtová, 2009). 

Cílem kaţdého dětského domova, do kterého je dítě umístěno, je jeho návrat do pŧvodní 

rodiny. V případě, ţe to není moţné, je zapotřebí vytvořit takové podmínky, aby dítě mělo 

s rodiči pokud moţno pravidelný kontakt a to i v případě, ţe se rodiče nejpravděpodobněji 

nebudou moc o dítě postarat. Jelikoţ snahou dětského domova je respektovat dítě, zname-

ná to, ţe musí respektovat i jeho rodiče, osobní i rodinnou historii (Bechyňová, 2007). 

Pro děti je nepříznivé střídání osob, které o ně pečují, neboť obvykle vystřídají více zaříze-

ní a jsou nuceni se odloučit od předchozích pečovatelŧ a zvykat si na nové. Zvláště u citli-

vých klientŧ mŧţe dojít k dočasnému vývojovému regresu. Pro vychovatele představuje 

dětský domov pracovní místo, citové zakotvení mají někde jinde. Z toho plyne, ţe se svě-

řeným dětem věnují jen určitý vymezený čas. V rodině je tomu jinak (Matějček, 1994). 

Muţi, kteří vyrŧstali v dětském domově, jsou později často neschopni citové odezvy, coţ 

mŧţe vést k partnerským problémŧm. Ţeny jsou naopak ve vztazích více poddajné, coţ 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 22 

 

přitahuje muţe, kteří chtějí být v dominantním postavení vŧči ţeně a celé rodině. Děti vy-

rŧstající v dětském domově mají většinou potíţe jiţ od mladistvého věku v mileneckých 

vztazích, muţi jsou vzhledem ke svému věku nápadně často svobodní nebo po neúspěšném 

manţelství rozvedení. Autoři se domnívají, ţe absence rodinného ţivota určitým zpŧsobem 

více postihuje chlapce neţ dívky. Jako vysvětlení uvádějí, ţe dívky díky převaze ţen 

v personálním zastoupení v dětských domovech nacházely více vyhovujících ţenských 

vzorŧ (Matějček, 1996). 

2.2.1 Psychická deprivace 

Psychická deprivace mŧţe být zpŧsobena nepřijetím dítěte vlastními rodiči a nedostatkem 

emocionálních podnětŧ, spočívá v nedostatečném uspokojování základních duševních po-

třeb, především lásky, vřelosti, citového pouta. Děti ji neumí přímo vyjádřit, nejčastěji se 

však projevuje poruchou přilnutí nebo psychosomatickými problémy, jako například boles-

tí břicha a hlavy, zvracení, noční pomočování aj. Děti na sebe chtějí upozornit a získat po-

zornost od svého okolí. U mladistvých se mnohdy vyskytuje rizikové chování- alkohol, 

uţívání omamných látek, kouření, prostituce atd. V případě, ţe nedojde k včasné nápravě, 

následky psychické deprivace mŧţou přetrvávat aţ do dospělosti a vést k poruše osobnosti 

(Vágnerová, 2008). 

Následky deprivace mohou mít širokou škálu podob, přecházejících od lehčích aţ k velmi 

závaţným nedostatkŧm, které se projevují na úrovni sociální, intelektové, emocionální i 

charakterové. Děti reagují na tyto situace rozdílně, některé se dokáţou bez váţnějších pro-

blémŧ adaptovat, jiné mohou být značně psychicky narušené. Záleţí především na tom, jak 

dítě zvládá ţivotní problémy, konflikty a překáţky. Proto jedinci, kteří vyrŧstají v dětském 

domově bez váţnějších příznakŧ, mohou následně selhat při přechodu z dětského domova 

po dovršení plnoletosti. Malé děti jsou velmi silně fixovány na matku nebo osobu blízkou, 

proto krátkodobá separace mŧţe na dítěti zanechat negativní následky v jeho psychice. 

Častým projevem je opoţděný vývoj řeči u dětí, slovní zásoba je chudá, problém bývá i 

v sociálním uţití řeči, nejsou schopni konverzovat s někým cizím, dotazovat se a sdělovat 

svá přání a proţitky. Nedostatky se objevují i v intelektové úrovni a schopnosti samostatně 

pracovat, předškolním dětem je často udělen odklad školní docházky (Langmeier, Matěj-

ček, 1963). 
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Napravitelnost psychické deprivace 

Z výzkumŧ vyplynulo, ţe pro nápravu psychické deprivace je nejdŧleţitějším faktorem 

nová kvalitní rodina, kam je dítě z ústavní péče umístěno. Při nápravě hraje roli také věk 

dítěte, neboť menší děti se přizpŧsobují lépe, a genetické dispozice. Pokud je dítě od rodi-

ny odebráno v brzkém věku, následky ve většině případŧ přetrvávají aţ do dospělosti. Jeho 

chování je vhodné upravit nejdříve v neutrálním prostředí dětského domova, aţ poté je 

moţné uvaţovat o adopci či pěstounské péči. V případě, ţe dítě trpí psychickou deprivací, 

je nutná péče psychoterapeuta, dítě potřebuje dostatečnou pozornost a citlivý přístup. Lépe 

se pracuje s malými dětmi, naopak obtíţná práce je s adolescenty, jejichţ osobnost je jiţ 

téměř zformována. Práce s těmito dětmi je velmi náročná, často i přes veškerou péči a sna-

hu terapeutŧ si děti následky psychické deprivace ponesou do budoucna. Dŧleţité z hledis-

ka nápravy těchto poruch je poznání a pochopení podstaty deprivačních mechanismŧ a 

schopnost přistupovat ke kaţdému dítěti, které se s těmito nepříjemnostmi potýká, indivi-

duálně. Naděje na úspěch je jen tehdy, kdyţ dítě dŧkladně poznáme, poskytneme hluboká a 

včasná nápravná opatření. Z toho vyplývá, ţe je dŧleţité, aby se dětem dostávalo v náleţi-

tém mnoţství podnětŧ z vnějšího prostředí. Tyto podněty by měly být kvalitní, správně 

seskupené a v takovém časovém sledu, aby u dětí nedocházelo k ochuzení nebo poruchám 

CNS. Nemělo by tedy docházet k tomu, aby organismus byl podněty ani podvyţivován, ani 

přesycován, ani zásobován příliš jednostranně (Langmeier, Matějček, 1963). 

2.2.2 Syndrom ústavní závislosti 

Děti z dětských domovŧ jsou méně motivovány, nevěří si, jejich sebevědomí je mnohdy 

nízké, proto se dříve vzdávají svého cíle. Většina klientŧ, kteří ţili v ústavním zařízení, 

nebyla v dalším ţivotě schopna samostatně uspokojovat své potřeby a zvládat situace kaţ-

dodenního ţivota. Z výzkumŧ je moţné konstatovat, ţe u velké části klientŧ, se 

v mimoústavním ţivotě objevují potíţe, které přímo nebo nepřímo souvisejí s návykem na 

ústavní reţim. Potýkají se s nedŧvěrou ve společnost a s návykem na ústavní zajištění ţi-

votních potřeb (Musil, 2008). 

Mezi nejhlavnější problémy osob se závislostí na ústavní reţim patří: 

1. Obtíţe v oblasti zaměstnání. Nepravidelná práce souvisí s nedostačujícím příjmem. 

Za následek mŧţe mít i převahu nepravidelných osobních kontaktŧ a psychické po-

tíţe.  
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2. Problémy v oblasti bydlení, absence stálého příjmu vede ke komplikovanému 

uspokojování potřeb bydlení. Dŧsledkem mŧţe být i bezdomovectví. 

3. Lidé se syndromem ústavní závislosti mívají potíţe při přechodu z ústavu do stan-

dardní společnosti. Bývá pro ně obtíţné zvládnout ztrátu ustálené a relativně vyso-

ké sociální pozice z ústavu. Pocit křivdy je moţnou reakcí na ztrátu pozice v soci-

ální struktuře. Osoby se syndromem ústavní závislosti nejsou schopni se orientovat 

v očekáváních a podnětech společnosti mimo ústav, nezvládají účinnou komunika-

ci. Z tohoto dŧvodu často proţívají pocit ublíţení a mají sklon obviňovat okolí 

z potíţí, které proţívají. Při přechodu mimo ústav je potřebné zvládnout ztrátu neu-

stálé péče, reţimu a dohledu. 

4. Potíţe objevující se v oblasti osobního zázemí. Zásadní překáţkou sociální integra-

ce je prázdnota osobního zázemí. Tito lidé často nemají blízkého člověka, na které-

ho by se mohli s dŧvěrou obrátit, mnohdy jsou i přesvědčení o tom, ţe takový člo-

věk neexistuje, protoţe „všichni zklamali“ (Musil, 2008). 

2.2.3 Důsledky ústavní péče v oblasti životní perspektivy dítěte 

Děti po odchodu z ústavní péče do samostatného ţivota jsou ohroţeny nejrŧznějšími druhy 

sociálního selhání. Mŧţe se jednat o drogovou závislost, kriminalitu, prostituci, neschop-

nost získat vyšší stupeň vzdělání, s tím spojená neschopnost nalézt uplatnění na trhu práce 

a v neposlední řadě zaloţení vlastní fungující rodiny. Tohle vše mŧţe být příčinou sníţené 

orientace dětí v mezilidských vztazích, nízkým sebevědomím a sebehodnocením, neschop-

ností empatie k druhým lidem, sníţenou orientací v hodnotových a morálních normách. 

Dále tyto děti často nezvládají řešit konfliktní situace bez agresivity (Matoušek, 2007). 

Tzv. domy na pŧl cesty představují v současnosti částečnou pomoc pro osoby opouštějící 

ústavní zařízení. V těchto domech se mladí lidé učí pod dohledem sociálních pracovnic 

samostatnému ţivotu, hospodařit s penězi, hledat si práci, vlastní bydlení a soběstačnosti. 

Domy na pŧl cesty poskytují své sluţby zpravidla osobám do 26 let věku, které po dosaţe-

ní zletilosti opouštějí ústavní zařízení. Jejich snahou je prevence ve smyslu zamezení vý-

skytu patologických jevŧ, mezi které patří například prostituce, bezdomovectví, drogová 

závislost a kriminalita. Ne vţdy a v kaţdém případě je moţné těmto jevŧm předejít nebo 

jim zabránit. Na osoby pobývající v ústavním zařízení během jejich pobytu pŧsobí řada 

deprivačních vlivŧ. Po odchodu do mimoústavního ţivota jen těţce hledají zaměstnání a 

vlastní bydlení. Jednou variantou pomoci jsou jiţ zmíněné domy na pŧl cesty, ty však cel-
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kové potřebě nestačí. I přesto, ţe pro své klienty dělají mnoho, nedovedou vliv ústavní 

deprivace zcela odstranit. U těchto mladých lidí se vyskytuje vysoká pravděpodobnost, ţe 

se v krátké době dostanou do konfliktu se zákonem (Matoušek, Koláčková, Kodymová, 

2005). 

2.3 Současné možnosti péče o děti v dětských domovech 

Aby se dítě v zařízení cítilo bezpečně, je nutné: 

 Respektovat jeho osobnost- děti přicházející do dětských domovŧ jsou plné nejis-

tot, úzkostí a neklidu, ţijí zkreslenou minulostí a neuvaţují o budoucnosti. Coţ 

znamená, ţe nemají své sny, přání a touhy. Jelikoţ je nejbliţší dospělý často opa-

kovaně zklamali, dospělým tedy nedŧvěřují. Při práci s těmito dětmi se nejčastěji 

dopouštíme dvou chyb. Buď je nepřiměřeně litujeme, nebo na nich obtíţně hledáme 

cokoliv pozitivního. Aby děti v dětském domově měly pocit bezpečného klimatu, je 

dŧleţité, abychom je povaţovaly za plnohodnotné partnery a dŧvěřovali jim. Dal-

ším dŧleţitým aspektem je respektování soukromí dětí. Nikdo by neměl vstupovat 

do jejich pokoje bez zaklepání, oslovovat je vţdy křestními jmény (Boťová, 2008). 

 Respektovat jeho historii- je dŧleţité uvědomit si, ţe i kdyţ ţivot dítěte v rodině 

nebyl ideální, dokonce mohl být i ohroţující, nelze ho z jeho dalšího ţivota zcela 

vymazat. Za nevhodné se také povaţuje utajit dítěti jeho sourozence, nehovořit 

s ním o jeho rodičích. U dítěte tam mŧţe dojít k idealizování rodičŧ a to dítěti 

nejenţe nepomŧţe, ale mŧţe mu to i uškodit. Naopak je nutné tyto skutečnosti ak-

tivizovat formou vzpomínek pomocí rodinných fotografií, spoluprací s rodiči a 

osobních věcí dětí. Musíme si uvědomit, ţe bez minulosti nemŧţe být budoucnost 

(Boťová, 2008). 

 Respektovat odlišnosti a nedostatky-pro toto naplnění je základem hluboká znalost 

dítěte, která je výsledkem přesné diagnostiky a individuálního přístupu. Děti v dět-

ských domovech jsou svým zpŧsobem nemocné, my to musíme vědět a práci s nimi 

brát jako jednu z moţností jak jim pomoci (Boťová, 2008). 

2.3.1 Základní potřeby dítěte 

Zásadní změny v přístupech k chápání dítěte a hodnocení dětského věku nastaly výrazně 

ve 20. století. Při definování potřeb dítěte sehrál zvláštní roli boj proti dětské práci. Snahy 

o zrušení dětské práce přinesly zároveň i poţadavky na zabezpečení obecných, ale i zvlášt-
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ních potřeb dítěte. Potřeby dítěte se proměňují v rŧzných fázích vývoje. Nicméně základní 

potřeby jsou trvalé a ty vyţadují své plné uspokojení, v opačném případě dochází k naru-

šení dítěte a platí, ţe čím je dítě mladší, tím bývá závaţnost postiţení těţší. Za prvotní po-

třebu dítěte lze povaţovat potřebu dobře se narodit, aby se kaţdé dítě narodilo zdravé, 

chtěné a vítané, nadané všemi předpoklady a schopnostmi dobrého vývoje (Dunovský, 

1999). 

Člověka charakterizujeme jakoţto tvora sociálního, který je ovlivněn nejen vývojem gene-

tickým, ale také vlivem prostředí, ve kterém ţije. Na utváření osobnosti jedince se podílí 

pŧsobení sociokulturního prostředí, má vliv na utváření ţivotní orientace, hodnotových 

systémŧ, které přejímá i na zpŧsoby jednání. Kromě jiţ zmíněných genetických dispozic a 

vlivu sociálního prostředí na dítě musíme brát v úvahu i individualitu kaţdého jedince (Pe-

likán, 2002). 

Při výchově je pro dítě zásadní vědomí hranic, díky kterým mŧţe rozpoznat, co je správné 

a přijatelné, co je dobré a co naopak špatné. Díky znalosti hranic se dítě naučí, v jakých 

mezích se mŧţe pohybovat a korigovat své chování a jednání. Pokud dítě vyroste ve vzta-

hu, kde nejsou jasně stanoveny jeho hranice a ani hranice druhých, nezíská nad sebou po-

třebnou vládu, která by mu umoţnila zvládat nástrahy kaţdodenního ţivota. Jasné vytyčení 

hranic dítěti umoţní vypěstovat si několik základních vlastností. A to jasné vědomí toho, 

kdo jsou, za co jsou zodpovědné, schopnost rozhodovat se (Cloud, Townsend, 1999). 

Pro děti z dětských domovŧ je velmi těţké převzít zodpovědnost samy za sebe. Neboť jim 

v tom brání jejich nejistota, nízké sebevědomí a neschopnost spojit si svobodu se zodpo-

vědností.  

V současné době se objevují u lidí pocity spojené s nenalezením smyslu ţivota nebo jeho 

ztrátou. Lidé u sebe vnímají určitou vnitřní prázdnotu, nudu a nespokojenost. To se z dlou-

hodobého hlediska mŧţe projevit podráţděností, nespokojeností a bezsmyslností svého ţití 

(Petrová, 2005). 

Základní potřeby dítěte mŧţeme rozčlenit do čtyř hlavních okruhŧ: 

1. Základní biologické potřeby- nejvýznamnějším faktorem je řádná výţiva dítěte, te-

dy příjem potravy z hlediska kvality i kvantity. Další biologickou potřebou dítěte, 

která je dŧleţitá především v jeho počátečním ţivotním období, je uspokojování 

základních hygienických poţadavkŧ, tedy dostatek tepla, čistoty a ochrana před ne-

gativními vlivy z prostředí. Významnou roli zde hraje také optimální nebo alespoň 
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uspokojivá péče zabezpečující rozvoj všech sil a schopností organismu. Ze zdra-

votního hlediska je rozhodující celková péče léčebně preventivní. V rámci této péče 

se nejedná jen o to, aby se dítě zdravě vyvíjelo, ale také o uzdravení při onemocně-

ní, tedy potřeba náleţité léčebné, rehabilitační aj. (Dunovský, 1999). 

2. Základní psychické potřeby- při uspokojování těchto potřeb je dítěti umoţněno 

přiměřený rozvoj v oblasti intelektu, citŧ a vŧle, chování, interakce s okolím, chá-

pání sebe a svého okolí, společenských hodnot i celého prostředí. Jedná se o celo-

ţivotní proces, který závisí na uspokojování základních duševních potřeb. V první 

řadě sem patří potřeba náležitého přívodu podnětů, v dostatečném mnoţství a kva-

litě. Dŧleţité je, aby byl uspokojován zájem dítěte o lidský svět a to prostřednic-

tvím dostatečného mnoţství „lidských“ podnětŧ. Druhé místo zaujímá potřeba 

smysluplnosti světa. K tomu, aby se spousta podnětŧ, které dítě přijímá, staly po-

znatky a zkušenosti, je potřebné je postupně organizovat a zpracovávat. K tomu je 

nutný určitý řád a smysl. Další významnou psychickou potřebou je potřeba jistoty, 

která se uspokojuje především v citových vztazích dítěte k dospělým. Vztah dítěte 

k mateřské osobě je jedním z předpokladŧ pro utváření vztahŧ dŧvěry k druhým li-

dem. Čtvrtou potřebou je vědomí vlastní identity, tedy vlastního „já“. Podle toho, 

jak dítě jeho okolí přijímá, hodnotí jeho projevy, co oceňuje a odmítá, to vše umoţ-

ňuje dítěti vytvořit si představu o své osobě. Jeho vytvořené sebevědomí (identita) 

do budoucna ovlivňuje jeho proţívání společenských vztahŧ. K tomu přidáváme 

pátou potřebu otevřené budoucnosti. Jedná se o potřebu specificky lidskou, neboť 

se u ţádných jiných ţivočichŧ v přírodě neobjevuje. Díky jejímu uspokojení dává 

lidskému ţivotu časové rozpětí mezi minulostí, současností a budoucností. Otevře-

ná budoucnost dává člověku ţivotní aktivitu, uzavřená naopak vede k ochabnutí, 

rezignaci, apatii a zoufalství. Předškolní děti mají výhled do budoucna pouze 

v krátké časové perspektivě. Ta se ovšem v následujících vývojových fázích pro-

dluţuje, v mladším dospělém věku dosahuje svého vrcholu, pak se opět zkracuje 

(Dunovský, 1999). 

3. Základní sociální potřeby- sociální potřeby jsou úzce spjaty s potřebami psychic-

kými. Bez uspokojení základních sociálních potřeb nemŧţe dojít k optimální socia-

lizaci. Mezi nejvýznamnější sociální potřeby řadíme lásku a bezpečí. Na ni je vázá-

na také potřeba přijetí dítěte a jeho akceptace takového jaké je. Další potřebou je 

zabezpečení všech moţností k rozvinutí všech jeho sil a schopností a zvládat pře-



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 28 

 

konávat překáţky, zábrany a poruchy v jeho ţivotě. Dítě by si mělo také od nejút-

lejšího dětství osvojit zdravý ţivotní styl (Dunovský, 1999). 

4. Základní vývojové potřeby- potřeby dítěte se výrazně proměňují v čase a hlavně 

s dynamikou a charakterem vývoje dítěte a jeho zvláštnostmi. Funkcí předešlých 

potřeb je udrţovat jiţ dříve dosaţenou úroveň ţivota dítěte v pokud moţno opti-

málním stavu. Vývojové potřeby však slouţí k tomu, aby se lidský jedinec rozvíjel 

sám (Dunovský, 1999). 

2.3.2 Pracovníci podílející se na naplnění potřeb dítěte  

V dětském domově 

Vychovatel- vychovatelem by měl být člověk, který je osobnostně vyzrálý, tvořivý, vzdě-

laný, sebejistý i pokorný a pro děti pochopitelný. Jeho povinností je neustále přemýšlet o 

své práci a to vţdy v souvislosti ve vztahu k dětem (Boťová, 2008). 

Speciální pedagog- je známo, ţe v dětských domovech je více neţ 50% dětí, které trpí rŧz-

nými typy specifických poruch. Dŧleţité je, aby byl tento pracovník rádcem a konzultan-

tem vychovatelŧm, aby přinášel do týmu patřičné informace o dětech a aktivně se zapojo-

val do individuálního plánování. V případě, ţe se dětem pomŧţe s jejich handicapy, vţdy 

to přinese pozitivní výsledky při vytváření jejich sebejistoty a začleňování do společnosti 

(Boťová, 2008). 

Terapeut- dětem zanedbaným, deprivovaným, týraným, zneuţívaným či jinak poškozeným 

sociálním prostředím nestačí pouze změna prostředí, ale k tomu, aby se dále příznivě vyví-

jely, je zapotřebí i citlivá psychoterapeutická pomoc. Dŧleţitost psychoterapeuta v dět-

ských domovech spatřujeme především v tom, ţe dítě najde během terapie zpŧsoby, jak 

zacházet s novou realitou (Boťová, 2008). 

Sociální pracovník- náplní práce je zajišťování spolupráce se soudy, vedení evidence dětí a 

kontakt rodičŧ (Boťová, 2008). 

Rodinný asistent- cílem rodinného asistenta je opět obnovit, posílit a podporovat vazbu 

mezi rodičem a dítětem a to tak, aby byla pro dítě přínosná. Asistent sestavuje individuální 

plán podpory s rodiči a následovně s celou rodinou dítěte. V některých případech jde o 

pomoc dítěti vrátit se zpět do pŧvodní rodiny, jindy se jedná jen o udrţení kontaktu mezi 

dítětem a rodiči. Dále zajišťuje bezpečné návštěvy dítěte u rodičŧ či doprovázení návštěv 

v zařízení (Boťová, 2008). 
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Mimo dětský domov 

Pracovník OSPOD (orgán sociálně právní ochrany dětí)- v některých případech jsou to 

jediní lidé, kteří jsou pro děti z dětských domovŧ pojítkem s jejich rodiči. Jeho funkce je 

v dětském domově nezastupitelná v případě, kdy rodiče přistoupí k tomu, ţe se nejedná jen 

o někoho, kdo jim „nekrade“ děti, ale snaţí se jim pomoci (Boťová, 2008). 

Učitelé- ti se dopouštějí nejčastěji dvou základních chyb, tzv. hodné děti (uzavřené, neko-

munikativní) litují a na „zlobivých“ nevidí nic dobrého. Vhodné je poskytovat učitelŧm co 

nejpřesnější a detailní informace o dětech, pokud moţno co nejdříve po nastoupení do nové 

školy (Boťová, 2008). 

Lékař- měl by se co nepodrobněji seznámit s anamnézou dítěte a jeho rodiny a také s dŧ-

vody, proč dítě do dětského domova přichází (Boťová, 2008). 

2.3.3 Osobnost vychovatele 

Ve výchově dětí v dětském domově hraje vychovatel významnou roli. Je zřejmé, ţe vy-

chovatel nemŧţe plně nahradit dítěti jeho rodinu, ale pokud má k dětem vřelý vztah, mŧţe 

se tomu alespoň přiblíţit. Protoţe vychovatel pracuje s rŧznorodou skupinou dětí, je nutné, 

aby měl znalosti o psychických, sociálních a biologických zvláštnostech jednotlivých vě-

kových skupin. Vychovatel se stává pro dítě zdrojem citových proţitkŧ, proto by měl mít 

k dětem osobní citový vztah a přátelský přístup (Pávková, 2008). 

Vychovatel je jeden z pedagogických pracovníkŧ, který ve vztahu k vychovávaným hraje 

rozmanité role, vystupuje jako učitel, rádce, přítel a náhradní rodič. Vychovatel by měl být 

schopný proţívat a zároveň ovládat své emoce. Také je nezbytné, aby měl patřičné vědo-

mosti, dovednosti a návyky, inteligenci, tvořivost aj. Vychovatelé by měli mít odbornou 

kvalifikaci získanou studiem učitelství na vysoké škole, na vyšší odborné škole zaměřené 

na patřičné obory nebo studiem na střední škole s maturitou (Hájek, 2008). Potřebná je 

všeobecná vzdělanost vychovatele a jeho neustálé vzdělávání se. Díky tomu mŧţe vycho-

vatel volit správné speciálně pedagogické postupy, hledat a uplatňovat nové speciálně pe-

dagogické prostředky.  

Aby mohl vychovatel co nejlépe uspokojovat potřeby a zájmy dětí, musí chápat jejich psy-

chiku, problémy a chování v nejrŧznějších ţivotních situacích. Kvalitní vychovatel je pro 

děti zdrojem pozitivních citŧ, poskytuje jim pocit jistoty a bezpečí. Významná je i schop-

nost jednat nejenom s dětmi, ale také s dospělými. Dokázat naslouchat, hovořit o problé-
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mech s pochopením, porozumět chování dětí a schopnost empatie. Dobrý a citlivý vycho-

vatel si vţdy najde příleţitost k pochvale i u dětí, které jsou méně úspěšné a problémové. 

Pochvala představuje morální podporu a povzbuzuje dítě k překonávání obtíţí (Pávková, 

2008). 

Další dŧleţitou vlastností vychovatele je rozváţnost a značná míra trpělivost spjatá 

s ovládáním vlastního chování a emocí. To umoţňuje vychovateli zachovat klidnou hlavu i 

v případě nevhodného chování dítěte. Vychovatel tedy nesmí jednat unáhleně, vzniklé 

okolnosti je nejlépe řešit s určitým časovým odstupem (Ondráček, 2003). 

2.4 Odchod dětí z dětského domova 

Děti opouštějící dětský domov se musí postarat samy o sebe, coţ znamená v jejich ţivotě 

velkou změnu. Není pro ně jednoduché najít si práci a byt. Často po odchodu z dětského 

domova nezvládají novou situaci, selhávají a nedokáţou se začlenit do společnosti. Největ-

ším problémem je, ţe tyto děti nemají sociální zázemí a mnohdy ani nikoho blízkého, o 

koho by se mohli opřít. Po dovršení osmnácti let, v případě studia později, jsou nuceni 

opustit dětský domov. Řada měst ve spolupráci s dětskými domovy se snaţí společně vy-

tvořit mladým lidem takové podmínky, aby jim vstup do samostatného ţivota co nejvíce 

usnadnil. Moţnou alternativou jsou tzv. domy na pŧl cesty nebo startovací byty. Ty jsou 

určeny pro ty, co nemohou najít práci a vlastní byt. Mohou zde být, neţ si najdou práci, 

aby si mohli dovolit vlastní byt. Kaţdé zařízení však na ně nemá dostatek finančních pro-

středkŧ. Po odchodu do samostatného ţivota jim mnohdy chybí schopnosti, aby mohli ob-

stát v reálném sociálním světě. Proto u nich hrozí riziko dlouhodobé nezaměstnanosti, pa-

tologické závislosti a páchání trestných činŧ (Vašťatková, Vyhnálková, 2008). 

Podle mého názoru musí být velmi těţké pro děti odcházející z dětských domovŧ zvyknout 

si na novou ţivotní situaci, se kterou se nikdy dříve neměly moţnost setkat. Jsou nuceni 

opustit známé prostředí, ve kterém mnohdy vyrŧstaly skoro celý ţivot. Najednou jsou bez 

materiálního zabezpečení, bez kamarádŧ, samy v reálném světě. Jelikoţ děti z dětských 

domovŧ nechodí tak často do obchodŧ nakupovat jako je tomu u dětí vyrŧstajících v rodi-

ně, chybí jim také určitá finanční gramotnost. Často neumí hospodařit s penězi. Pocit 

z neznáma a dalších nových skutečností sebou zajisté přinášejí i stresující faktory, které 

bohuţel mohou mít na mladého člověka neblahé následky.  
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V oblasti finanční pomoci pro jedince opouštějícího z dětského domova, sociální pracovník 

pŧsobící v dětském domově vyplňuje oznámení o nadcházejícím propuštění, a to 6 aţ 3 

měsíce před propuštěním. Dítěti se poskytne věcná pomoc nebo jednorázový peněţitý pří-

spěvek, jeho výše je maximálně 15 000 Kč a to dle vyhlášky č. 438/2002 Sb. Touto vy-

hláškou se upravují podrobnosti výkonu ústavní výchovy a ochranné výchovy ve škol-

ských zařízeních. Mají k dispozici i poradenskou pomoc z pozice kurátora, avšak tato 

moţnost je v malé míře vyuţívána (Vašťatková, Vyhnálková, 2008). 

2.4.1 Co ovlivňuje úspěšnost dětí po propuštění z dětského domova 

O ukončení pobytu v ústavním zařízení mŧţe rozhodnout soud, který v nejbliţším šetření 

neshledal dŧvody, proč dále pokračovat v ústavní výchově. Dítě se tedy vrací buď do pŧ-

vodní rodiny, nebo do širší rodiny. Dalším případem je ukončení ústavní výchovy zletilostí 

nebo ukončením souvislé přípravy na povolání. Coţ znamená, ţe děti v dětském domově 

zŧstávají i po dovršení 18 let, maximálně do šestadvaceti, ale za podmínek, ţe se nepřetrţi-

tě připravují na budoucí povolání. Ukončení ústavní výchovy sebou přináší řadu problémŧ, 

ne všechny jsou v české legislativě i praxi dostatečně ošetřeny. Zákon by měl lépe specifi-

kovat oblast odcházejících mladých zletilých lidí. Děti po odchodu z dětského domova by 

měly mít po určitou dobu moţnost a hlavně jistotu, ţe se mají kam vracet, ptát se na pří-

padné nejasnosti a dostávat na dané otázky odpovědi. Bez spolupráce s rodinou je návrat 

dětí velkým rizikem. Pokud se jedná o návrat do vlastní rodiny a pŧvodního prostředí, ro-

dina sice dítě zpět chce, ale není na tuto skutečnost postupně připravována, neboť se 

v prŧběhu pobytu dítěte v dětském domově s rodinou málo pracuje. Je dŧleţité si uvědo-

mit, ţe se dítě od odchodu z rodiny hodně změnilo. Pokud se o dítě chce postarat širší ro-

dina, většinou tomu je tak, aby napravili chyby rodičŧ nebo vylepšili pověst rodiny. Ale 

ani oni nejsou na příchod nového člena připraveni (Řezníček, 2008). 

Na čem je ještě závislá úspěšnost návratu: 

Pomoci k úspěšnému odchodu z dětského domova mŧţe uţ samo nastavení ústavního zaří-

zení. Smyslem práce musí být především úsilí k návratu dítěte do vhodného rodinného 

prostředí. Je zapotřebí, aby dětský domov jiţ v prŧběhu pobytu dítěte s rodinou spolupra-

coval. Rodina tak má šanci nalézt dŧvěru k ústavnímu zařízení a přesvědčit se, ţe jim ne-

chtějí jejich dítě vzít, ale právě naopak, ţe chtějí pracovat na tom, aby se dítě pokud moţno 

co nejdříve mohlo vrátit. Uţ krátce po přijetí dítěte do ústavní výchovy je vhodné začít 

pracovat na udrţení nebo případně získání vztahŧ dítěte s jeho blízkými. Účelem těchto 
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aktivit je především dítěti zkrátit dobu pobytu v dětském domově, coţ zároveň představuje 

i jednu z podmínek úspěšného návratu do rodinného prostředí (Řezníček, 2008). 

Dětem, které domov z dŧvodŧ studia po dosaţení zletilosti neopouštějí, mŧţe pomoci tzv. 

hostitelská péče. Systém přinese poţadovaný efekt v případě odbornosti hostitelŧ, ne pouze 

s jejich občasným zájmem o dítě. Hostitelé musí být na svou úlohu dostatečně připravová-

ni, jedná se totiţ o spojení hostitelské, profesionální a speciálně pedagogické odbornosti. 

Děti, které zŧstávají v ústavním zařízení aţ do zakončení své přípravy na povolání, je 

vhodné najít zpŧsoby, jak opouštět ústav pozvolněji. Moţným řešením jsou startovací byty, 

kde je dítě sice povinno hradit si z výdělku bydlení, ale zároveň má jistotu, ţe se mŧţe 

v případě potřeby obrátit na blízkou osobu z ústavního zařízení, kde ţilo. V současné době 

jiţ řada dětských domovŧ poskytuje některé z potřebných sluţeb, ale koná tak nad rámec 

svých povinností a z toho dŧvodu musí hledat alternativní zdroje financí. Proto je ţádoucí, 

aby došlo k některým systémovým změnám, včetně úprav v legislativě (Řezníček, 2008).  

2.4.2 Projekty určené k pomoci mladým lidem po odchodu z dětského domova 

V České republice je spousta nadací, které byly zaloţeny v posledních letech, většinou se 

jedná o neziskové organizace věnující se dětem z dětských domovŧ. Zaměřují se přede-

vším na děti odcházející z dětských domovŧ, svou pomoc směřují na integraci do společ-

nosti a zvládaní kaţdodenního ţivota. Uvedu alespoň pár nejznámějších projektŧ, mezi 

které patří: 

Projekt Do života bez rizika 

Tento projekt je zaměřen na prevenci rizik, která negativně ovlivňují mladé lidi bez rodin-

ného zázemí v samostatném ţivotě. Je pod záštitou občanského sdruţení Dom, tedy Dŧm 

otevřených moţností. Děti vyrŧstající v dětských domovech jsou velmi rozdílní, kaţdý 

z nich je individuum, má svoji historii, svoje silné i slabé stránky, svoje potřeby a taky 

určité plány do budoucna. Ti z nich, kteří mají dokončené vzdělání, mají jiţ určité pracovní 

zkušenosti, jsou částečně do samostatného ţivota připraveni. Ale na druhé straně jsou ti, 

kteří nemají pozitivní vyhlídky do budoucího samostatného ţivota. Mohou jim v tom brá-

nit například zdravotní problémy, nezdravé sociální vztahy či nedokončené vzdělání. Cí-

lem tohoto projektu je zvýšit informovanost o moţnostech odborné pomoci pro mladé lidi 

bez rodinného zázemí a navázat komunikaci s rizikovou skupinou. Předcházet vzniku rizik, 

popřípadě řešení těch vzniklých (Občanské sdruţení DOM, 2009) 
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Projekt Startovné do života 

Jedná se o nadační fond Livie a Václava Klausových. Do projektu mohou být zařazeny děti 

z dětských domovŧ ve věku 14-18 let. Cílem projektu je příprava dětí z dětských domovŧ 

na samostatný ţivot, nalezení vlastní cesty a také motivace dětí k dobrým studijním vý-

sledkŧm. Získané finanční prostředky dítě obdrţí po dosaţení zletilosti. Roční příspěvek je 

ve výši 2 500 Kč. Smyslem tohoto projektu je motivovat děti k vlastní zodpovědnosti, o 

vyuţití příspěvku rozhoduje opatrovník, většinou zaměstnanec dětského domova, který 

navrhne dítěti, jak vhodně uspořenou částku vyuţije. Peníze musí být pouţity ke konkrét-

nímu účelu (Nadační fond manţelŧ Livie a Václava Klausových, 2008). 

Projekt Start do života a Peníze pro život 

Snahou tohoto projektu je nenásilnou formou, pomocí kreativní hry, učit dospívající jedin-

ce v dětských domovech zorientovat se ve světě. Je pod záštitou střediska náhradní rodinné 

péče společně se Citibank, a. s. Napomáhá jim získat schopnost vlastního rozhodování a 

vypořádat se s problémy a povinnostmi, které my povaţujeme často za zcela běţné. Stře-

disko náhradní rodinné péče provozuje stránky www.odchazim.cz, na kterých mohou mla-

dí lidé odcházející z dětského domova najít rady, týkající se práce, bydlení, vzdělání a 

zvládání samostatného ţivota (Středisko náhradní rodinné péče, 2009). 

Projekt Postav se na vlastní nohy 

Cílovou skupinu tohoto projektu tvoří mládeţ z dětských domovŧ ve věku 16-26 let, která 

se připravuje na vstup do nové etapy ţivota. Je určen ale také vychovatelŧm a vychovatel-

kám. Zaměřen je na rozvoj a posílení znalostí a dovedností mládeţe, pomoc začlenit se do 

společnosti. Snahou je mládeţi co nejvíce usnadnit odchod z domova. Projekt zahrnuje i 

vzdělávací část, která obsahuje šest hlavních blokŧ: zaměstnání, bydlení, hospodaření 

s penězi, partnerské vztahy a rodina, etika a plánování budoucího ţivota. Účastníci si o 

prázdninách zkouší najít brigádu, aby si vyzkoušeli práci. Projekt navazuje na předchozí 

projekt Mozaika ţivota a Moje kariéra (Spolu dětem, 2010). 

Projekt Život nanečisto 

Projekt je určen pro mládeţ ve věku od 15 do 25 let. Je sestaven do tří stupňŧ, které probí-

hají formou víkendových kurzŧ pořádaných mimo areál dětského domova. Kurzy jsou za-

měřeny na integraci do společnosti, hledání práce, bydlení, zvyšování kvalifikace, pracovní 

i další smlouvy, rizika nezaměstnanosti atd. Během nich je zkušení kvalifikovaní lektoři, 

http://www.odchazim.cz/
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psychologové a pedagogové seznamují z praktického hlediska s nejrŧznějšími ţivotními 

situacemi. Mládeţ se po odchodu z dětského domova často setkává s neúspěchem, proto se 

tento projekt snaţí motivovat lidi tak, aby se nevzdávali po prvním neúspěchu, ale dokázali 

i nadále na sobě pracovat. Po celý rok vychovatelé pracují s mládeţí, spolupráce je zakon-

čena dalším kurzem (Občanské sdruţení Múzy dětem). 

Projekt Najdi svůj směr- Nadace Terezy Maxové 

Nadace byla zaloţena v roce 1997. Hlavní patronkou je známá modelka Tereza Maxová. Je 

patronkou více jak 200 kojeneckých ústavŧ a dětských domovŧ v České republice. Poslá-

ním a hlavním cílem této nadace je umoţnit kaţdému dítěti vyrŧstat v rodině. Projekt Najdi 

svŧj směr je součástí programu Iniciativy společenství EQUAL. Jedná se o výchovně vzdě-

lávací internetový projekt, který je určený k pomoci konkrétním dětem. Cílem je podpora 

duševního a fyzického rozvoje dítěte z individuálního pohledu, dále rozvoj jeho nadání a 

talentu formou podpory studia, mimoškolních činností, pomŧcek a vzdělávání. Snaţí se o 

zvýšení vzdělanosti a kompenzaci nedostatečného individuálního přístupu. Realizace pro-

jektu je zaměřena na individuální přístup, soustředí se na školní doučování, odstranění po-

ruch učení a volbu vhodného povolání. Přání se dělí do dvou oblastí: Mé vzdělání a budou-

cí profese a Mŧj talent. Dárci poskytují finanční podporu konkrétnímu dítěti (Nadace Táta 

a máma). 
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3  LEGISLATIVA 

Vymezení právní úpravy týkající se ústavní výchovy je ve spojení s dětskými domovy ne-

zbytné. Právní normy zabezpečují ústavní a ochranou výchovu ohroţených dětí.  Legisla-

tivní vymezení je nadmíru dŧleţité, neboť hájí zájmy dětí, u kterých z rŧzných dŧvodŧ 

došlo k selhání vlastní rodiny, tedy neplní své funkce, a potřebují pomoc.  

3.1 Zákony související s dětskými domovy 

Zákon č. 104/1991 Sb., Úmluva o právech dítěte 

Jedná se o mezinárodní smlouvu, kterou kromě České republiky podepsalo jiţ mnoho stá-

tŧ. Na její dodrţování dohlíţí OSN (Organizace spojených národŧ). Ustanovuje povinnost 

státu a dospělým obyvatelŧm váţit si a zajistit práva dítěti. Bere však v potaz i práva a po-

vinnosti rodičŧ. Státy mají za úkol zabezpečit odpovídající kvalitu institucí, sluţeb a zaří-

zení, které mají zodpovědnost za péči a ochranu dětí v oblastech bezpečnosti, ochrany 

zdraví, odpovídajícím počtu a vhodného personálu. Vyzdvihuje, ţe dětství potřebuje 

zvláštní péči a pomoc, pro harmonický rozvoj osobnosti by mělo dítě vyrŧstat v rodinném 

prostředí. Státy musí respektovat rovná práva jedincŧ, která jsou základem svobody, míru a 

spravedlnosti ve světě. Nesmí dělat rozdíly podle rasy, barvy pleti, jazyka, náboţenství, 

pohlaví, národnosti, majetku, rodu, sociálního pŧvodu nebo jiného postavení.  

Úmluva o právech dítěte zastává čtyři základní principy: 

 Právo na ţivot a přeţití- zaručuje ochranu ţivota dítěte a uspokojování jeho základ-

ních potřeb. 

 Právo na rozvoj- dítě má právo na vyváţený rozvoj, na vzdělání, na svobodu myš-

lení, náboţenského vyznání a na volný čas. 

 Právo na ochranu- dítě ochraňuje před všemi druhy násilí, zneuţívání a zanedbává-

ní. 

 Právo na účast- umoţňuje dítěti účastnit se veřejného ţivota a vyjádřit svŧj názor 

ve všech oblastech. 

Zákon č. 2/1993 Sb., Listina základních práv a svobod 

Vychází z toho, ţe lidé jsou svobodní a rovní v dŧstojnostech i v právech. Upravuje oblast 

rodičovství, rodiny a dětí v článku 32. Listina oznamuje, ţe rodičovství a rodina jsou pod 

ochranou zákona, zvláštní ochrana je pak zajištěna i dětem a mladistvým. Svoboda a 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 36 

 

všechna práva náleţí kaţdému bez rozdílu pohlaví, barvy pleti, pŧvodu, jazyka, náboţen-

ského vyznání a rasy.  

Zákon č. 359/1999 Sb., O sociálně-právní ochraně dětí 

Tento zákon se zabývá ochranou práv dítěte, které mají vliv na pozitivní vývoj a náleţitou 

výchovu. Cílem pŧsobení je rodina a snaha obnovit její narušené funkce. Chrání zájmy 

dítěte. Sociálně-právní ochranu dětí mají na starosti tyto orgány: krajské úřady, obecné 

úřady, ministerstvo a Úřad pro mezinárodněprávní ochranu dětí. Podle tohoto zákona má 

kaţdé dítě právo na optimální vývoj, řádnou výchovu, ochranu jeho jmění. Pozornost smě-

řuje na děti, jimţ rodiče zemřeli, na rodiče, kteří neplní nebo zneuţívají své povinnosti a 

rodičovské zodpovědnosti. Zaměřuje se také na děti, které vedou nemravný ţivot, jsou 

závislí na návykových látkách a alkoholu, zanedbávají školní docházku a na děti, na kte-

rých byl spáchán trestný čin.  

Zákon č. 94/1963 Sb., O rodině 

Zákon o rodině ve znění pozdějších předpisŧ základním předpisem rodinného práva. Tento 

zákon upravuje rodičovskou zodpovědnost, vznik a zánik manţelství, výchovná opatření, 

vyţivovací povinnosti, pěstounskou péči, osvojení, poručenství, opatrovnictví a vztahy 

mezi rodiči a dětmi. Péče o nezletilé dítě zahrnuje péči o zdraví, tělesný, psychický, rozu-

mový a mravní vývoj. Dítě má povinnost ctít a respektovat své rodiče a v rámci svých 

moţností jim pomáhat. Soud má pravomoc omezit rodičovskou zodpovědnost.  

Zákon č. 40/1964 Sb., Občanský zákoník 

Jedná se o nejdŧleţitější právní předpis kaţdého právního řádu. Upravuje občanská práva, 

která naplňují občanskoprávní vztahy, dále upravuje svobodu, ochranu osobnosti a vlast-

nictví. Fyzická osoba má práva a povinnosti, která vznikají jejím narozením a končí její 

smrtí. Člověk získává plnou zpŧsobilost k právním úkonŧm po dovršení osmnáctého věku. 

Kaţdý jedinec má právo na ochranu své osobnosti, svého ţivota a zdraví, občanské cti, 

soukromí, dŧstojnosti, svého jména a vlastních projevŧ.  

Zákon č. 109/2002 Sb., O výkonu ústavní výchovy nebo ochranné výchovy ve škol-

ských zařízeních a o preventivně výchovné péči ve školských zařízeních a o změně 

dalších zákonů 

Ve znění pozdějších předpisŧ upravují výkon ústavní výchovy. Vymezuje účel a pŧsobnost 

školských zařízení pro výkon ústavní výchovy. V zařízeních ústavní výchovy musí být 
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dětem zajištěna základní práva na vzdělávání a výchovu. Zákon dále udává jednotlivá zaří-

zení a s tím spojená práva a povinnosti dětí umístěných v těchto zařízeních. Děti umístěné 

v ústavní péči mají právo například na plné zaopatření, rozvoj tělesných, psychických a 

citových schopností, sociálních dovedností, právo na svobodu a dŧstojnost. Mezi povin-

nosti dětí patří plnění vnitřního řádu a dodrţování stanovených předpisŧ.  

Zákon č. 7/2009 Sb., Občanský soudní řád 

Upravuje postup soudu a účastníkŧ pŧsobících v soudním řízení takovým zpŧsobem, aby 

byla zajištěna spravedlivá ochrana práv a opodstatněných zájmŧ účastníkŧ. 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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4 PROGRAM ROZVOJE OSOBNOSTI DÍTĚTE V PRAXI 

V praktické části mé diplomové práce se budu konkrétněji zaměřovat na to, jakým zpŧso-

bem dochází k rozvoji osobnosti dítěte v dětském domově. Orientuji se na uskutečňování 

individuálního rozvoje osobnosti a to prostřednictvím Programu rozvoje osobnosti.  

Do problematiky se snaţím hlouběji proniknout zejména prostřednictvím rozhovorŧ 

s vychovateli. Pro lepší porozumění a orientaci v této oblasti vyuţiji analýzu osobní a pe-

dagogické dokumentace dítěte a následným vypracováním kazuistik. Také vyhodnocením 

úspěchŧ a pokrokŧ dítěte, dosaţených v jednotlivých oblastech programu. Účelem rozho-

voru je získat údaje ohledně tvorby programu, vystihnout jeho klady i moţné problémy a 

umoţnit všestranný vhled do této oblasti.  

Prostřednictvím vypracovaných kazuistik, zhodnocení pokrokŧ dosaţených v programu od 

minulého roku a přiloţeným nově vypracovaným programem, se pokusím popsat podstatu 

tohoto dokumentu. Na základě informací o dítěti popsaných v jednotlivých kazuistikách je 

moţné vypozorovat, jak je kaţdý program vytvářen individuálně přesně podle potřeb a 

moţností dítěte.  

4.1 Stanovení cílů 

Hlavním cílem mé praktické části je zjistit, jakým zpŧsobem probíhá rozvoj osobnosti dítě-

te v dětském domově prostřednictvím Programu rozvoje osobnosti.  

Výše uvedený cíle je specifikován následujícími výzkumnými otázkami: 

 Jaký vliv má ústavní výchova na osobnost dítěte? 

 Jakým zpŧsobem dochází k rozvoji osobnosti dítěte v dětském domově? 

 Pŧsobí vychovatelé v dětském domově svou výchovně vzdělávací činností k plné-

mu rozvinutí potencionálu dítěte? 

 Jak je dŧleţitost dokumentu PRO vnímána vychovateli a jaký je jeho názor na ná-

slednou efektivitu? 

V souvislosti s touto problematikou si kladu zásadní otázku, zda je v dětském domově dítě 

dostatečně stimulováno ve svém rozvoji, jestli je tvorba Programu rozvoje osobnosti dosta-

tečně zaměřena a vytvářena z hlediska optimálního vývoje dítěte. Dále jsem si poloţila 

otázku, zda má dítě v dětském domově moţnost uspokojovat své potřeby a zda je mu zpro-
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středkován takový vývoj, který ho nebude omezovat v jeho budoucím samostatném ţivotě 

po odchodu z dětského domova a jaký to bude mít vliv na začleňování do společnosti.  

Dalšími dílčími cíli jsou: 

 Popsat strukturu a obsah současného Programu rozvoje osobnosti dítěte v dětském 

domově ve Zlíně na Lazech. 

 Objasnit kladné i záporné stránky tohoto dokumentu. 

 Zjistit, jakým zpŧsobem se program vytváří a kdo je v jeho tvorbě zapojen. 

 Získat obecný náhled a názor vychovatelŧ na plánování, realizování a vyhodnoco-

vání Programu rozvoje osobnosti dítěte.  

4.2 Metody výzkumu 

Jako druh výzkumu jsem si zvolila kvalitativní výzkum, který umoţňuje intenzivnější šet-

ření výzkumného problému, zobecnění výsledkŧ výzkumu je často značně problematické. 

Předností je, ţe se zaměřuje do hloubky zkoumanému problému, u malého mnoţství re-

spondentŧ je zkoumáno mnoho aspektŧ. Hlavním úkolem bylo zjištění stanovených cílŧ a 

získání náhledu do problematiky. Pro sběr dat jsem vyuţila polostrukturovaný rozhovor 

s vychovateli a metodu analýzy dokumentŧ týkajících se dítěte v dětském domově. Při 

svém zkoumání jsem také vyuţila techniku zúčastněného pozorování, kdy velkou výhodou 

bylo, ţe jsem mohla osobně sledovat chování dětí v dětském domově a také ve speciální 

škole, kam všechny děti z dětského domova ve Zlíně na Lazech dochází a také východně 

vzdělávací pŧsobení vychovatelŧ a pedagogŧ.  

Polostrukturovaný rozhovor 

K hlavní výzkumné metodě mé diplomové práce patří polostrukturovaný rozhovor, který 

jsem realizovala s vychovateli, kteří se podílejí na tvorbě Programu rozvoje osobnosti. Vý-

hodou je, ţe je tento rozhovor veden podle dopředu nachystaného orientačního scénáře, 

drţí se tak určitého tématu, ale zároveň ponechává respondentovi větší prostor pro vyjád-

ření. Zvolená technika mi umoţnila udrţet se daného tématu, zásadně od něj neodbočit a 

ponechat dotazované osobě místo k vyjádření o tématech, které povaţuje za významné.  

Cílem rozhovorŧ bylo získat detailní a souhrnné informace týkající se oblasti Programu 

rozvoje osobnosti. Rozhovoru se zúčastnili čtyři vychovatelé. Záznamy z rozhovorŧ byly 

nahrávány se souhlasem respondentŧ na diktafon a poté převedeny do písemné podoby. 

Získané informace byly následně analyzovány. 
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Otázky k rozhovoru: 

1. Jak byste popsal samotný dokument Programu rozvoje osobnosti? 

2. Kteří pracovníci vytvářejí odborný tým související s tvorbou Programu rozvoje 

osobnosti dítěte? 

3. Co ovlivňuje tvorbu dokumentu týkající se osobního rozvoje dítěte? 

4. S jakými problémy se setkáváte při sestavování plánu rozvoje osobnosti? 

5. Jaké jsou Vaše motivace pro práci související s psaním PRO? 

6. Co je pro Vás na této práci nejtěţší? 

7. Proč je podle Vás dŧleţité u dětí ţijících v dětském domově vytvářet Program roz-

voje osobnosti? 

8. V čem vidíte silné stránky tohoto dokumentu? 

9. V čem spatřujete nedostatky, případné problémy při práci s Programem rozvoje 

osobnosti dítěte? 

10. Co mŧţe bránit plynulému plnění PRO u jednotlivých dětí? 

11. S jakými organizacemi a institucemi pracujete v rámci rozvoje osobnosti dítěte? 

12. Jaké jsou zájmové aktivity, kterým se děti mohou ve svém volném čase věnovat? 

13. Jak jsou děti zapojeny do činností souvisejícími s domácími pracemi? 

14.  Jak přistupují k činnostem spojeným s chodem domácnosti rodinné skupiny? 

15. Domníváte se, ţe Vámi realizovaný plán rozvoje osobnosti dítěte, dostatečně při-

praví děti na vstup do samostatného ţivota po odchodu z dětského domova? 

16. Kam nejčastěji mladí lidé po odchodu z dětského domova odcházejí? 

Kazuistika 

Další vyuţitou metodou pro sběr dat byla analýza dat z dokumentace a následné vypraco-

vání kazuistik. Tuto metodu jsem vyuţila k získání komplexního pohledu na sledované 

dítě, popsání jeho rodinné, osobní, zdravotní a sociální anamnézy. Sběr dat probíhal na 

základě obsahové analýzy osobní a pedagogické dokumentace jednotlivých dětí, jeţ mi 

dětský domov poskytl k prostudování. Jelikoţ jsem pracovala s citlivými údaji, bylo nutné 

také dodrţet veškeré etické zásady.  
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Tuto metodu lze rozdělit na uţší a širší pojetí. V oblasti kvalitativního výzkumu povaţuje-

me za širší pojetí analýzu dokumentŧ jako analýzu jakéhokoliv materiálu, který je zdrojem 

informací pro cíle dané studie. V uţším pojetí je povaţována za analýzu dokumentŧ u těch 

materiálŧ, které jiţ existují. Výzkumník v tomto případě tedy ţádná data nevytváří, pracuje 

s materiály jiţ vytvořenými (Miovský, 2006).  

Rozborem kazuistik chci poukázat a zdŧraznit ty oblasti, které jsou pro rozvoj osobnosti 

dítěte významné a na které by se vychovatelé a pedagogové měli zaměřovat.  

4.3 Výzkumný soubor a časový harmonogram 

Do výzkumného souboru jsem si záměrně vybrala čtyři vychovatele a čtyři děti z dětského 

domova ve věkovém rozmezí 10-11 let. Konkrétně se jedná o dva kluky a dvě holky. 

Podrobnější charakteristika sledovaného souboru je uvedena v jednotlivých kazuistikách.  

Prvním krokem, který vedl k realizaci mého výzkumu, bylo oslovení paní ředitelky v dět-

ském domově ve Zlíně prostřednictvím e-mailu, ve kterém jsem se krátce představila a 

popsala téma mé diplomové práce. Odkázala mě na svoji zástupkyni, se kterou jsem si do-

mluvila osobní schŧzku, při které jsem jí vysvětlila mŧj záměr. Poţádala jsem ji, zda bych 

si mohla předem vybrat čtyři děti z dětského domova, s kterými bych strávila měsíc v do-

mově a pak následně měsíc ve speciální škole. Chtěla jsem pozorovat chování dětí jak 

v domově, tak i ve škole a sledovat výchovně vzdělávací pŧsobení vychovatelŧ a pedago-

gŧ. Nejdŧleţitější však pro mě byla moţnost získat informace ohledně Programu rozvoje 

osobnosti dítěte a moţnost vybrané děti blíţe poznat. Zástupkyně, paní Bednářová, byla 

velmi ochotná a mému přání vyhověla. Při mém pobytu v domově jsem měla příleţitost 

nahlédnout a prostudovat si všechny spisy týkající se dítěte. Díky tomu jsem se mohla do-

zvědět potřebné informace, tedy vše, co se dítěte týká, jeho minulost, jaký má vztah 

s biologickou rodinou, jak se chová ve škole i v domově. V neposlední řadě jsem se zamě-

řila na studium programŧ rozvoje osobnosti, které byly individuálně dětem za dobu jejich 

pobytu v domově vypracovány. Informace získané z písemných dokumentŧ jsem doplnila 

těmi informacemi, které jsem získala z pozorování, vlastního pŧsobení a kontaktu s dětmi.  

Výzkum tedy probíhal v měsíci lednu v dětském domově a v únoru ve škole.  

 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 43 

 

4.4 Charakteristika dětského domova Lazy Zlín 

Dětský domov má svou tradici v péči o děti s mentálním postiţením, kterým byla nařízena 

ústavní výchova, více neţ 45 let. V názvu dané instituce se však objevil aţ v roce 2004. 

Dětský domov je součástí zařízení skládající se také ze základní školy speciální, příprav-

ného stupně školy speciální, základní školy praktické, internátu a speciálně pedagogického 

centra. Koncem roku 2009 byla pro děti postavena nová samostatná dvoupodlaţní budova, 

která je umístěna v rozlehlé zahradě v areálu instituce. Zahrada je vybavena dětským hřiš-

těm s umělým povrchem, prŧlezkami, venkovním bazénem a pískovištěm. Budova je slo-

ţena ze dvou samostatných bytových jednotek, z nichţ přízemní část je přizpŧsobena imo-

bilním dětem. Jedná se o domov rodinného typu se dvěma rodinnými skupinami. V kaţdé 

rodinné skupině ţije 8 dětí ve věku 6-18 let, případně aţ do ukončení studia, kterým byla 

nařízena ústavní výchova. Děti v rodinné skupině jsou rŧzného pohlaví, věku, zdravotního 

postiţení a stupně mentální retardace. S dětmi pracuje odborný personál tvořený vychova-

teli a pracovníky sociální péče.  Děti během týdne navštěvují speciální školu, která je sou-

částí instituce, v odpoledních hodinách mají moţnost realizovat své potřeby a rozvíjet své 

schopnosti a to prostřednictvím široké nabídky pravidelných krouţkŧ zaměřených sportov-

ně či umělecky. O víkendu mají děti dostatek osobního volna a prostoru pro vlastní reali-

zaci, vychovatelé se snaţí přizpŧsobit standardně fungujícím rodinám. Děti rády tráví svŧj 

volný čas venku, pokud to počasí dovolí, hrají si na pískovišti, v zahradě na prŧlezkách, na 

sportovním hřišti, v létě v bazénu. Díky štědrým sponzorŧm, kteří domovu darují finanční 

příspěvky, mohou děti celoročně jezdit na rŧzné denní, víkendové i týdenní akce a pobyty. 

4.5 Výsledky výzkumu 

Výsledky výzkumu jsem zpracovala pomocí otevřeného kódování, kdy jsem text přepsa-

ných rozhovorŧ rozdělila na kódy. Podobné kódy jsem seřadila do kategorií. Pro prohlou-

bení a doplnění informací slouţí kazuistiky.  Při samotné tvorbě případových studií jsem 

vycházela z dostupných informací, které jsem z velké části získala při studiu osobní a pe-

dagogické dokumentace dítěte, ale také z osobního kontaktu s dětmi a vlastního pozorová-

ní. Kazuistiky slouţí k získání uceleného pohledu na dosavadní vývoj dětí. Kaţdá případo-

vá studie je doplněna rozborem Programu rozvoje osobnosti. Otázky v rozhovoru byly 

směřovány především na objasnění oblasti Programu rozvoje osobnosti dítěte. Z dŧvodŧ 

zachování anonymity dětí jsou jména v kazuistikách fiktivní. 
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4.6 Analýza rozhovorů 

Tvorba Programu rozvoje osobnosti dítěte 

Povinnost vytvářet program rozvoje osobnosti je zakotvená v zákonu č. 109/2002 Sb., O 

výkonu ústavní výchovy nebo ochranné výchovy ve školských zařízeních a o preventivně 

výchovné péči ve školských zařízeních, který udává, ţe kaţdý dětský domov musí zpraco-

vávat komplexní diagnostickou zprávu s návrhem speciálních výchovných a vzdělávacích 

potřeb dítěte a to tak, aby to vedlo k jeho rozvoji osobnosti. Vypracování souhrnné dia-

gnostické zprávy probíhá na základě získaných výsledkŧ diagnostických, vzdělávacích, 

terapeutických, vývojových a sociálních vyšetření. 

Tvorba programu rozvoje osobnosti není přesně daná, nikde není striktně určeno, co vše by 

měl tento program zahrnovat. Záleţí na kaţdé instituci, jaké má zkušenosti a poţadavky. 

Orientuje se však na aktuální dovednosti a schopnosti dětí a vede pokud moţno k co nej-

větší míře osamostatnění a zvládání činností praktického ţivota. Programy rozvoje osob-

nosti jsou v dětských domovech odlišné, neboť kaţdé zařízení má svŧj vlastní zpŧsob vy-

tváření, zpracování a vyhodnocování. 

Při jeho tvorbě je nejnáročnější to, ţe vychovatelé mají ve své skupině děti, které jsou rŧz-

norodé v osobnostních charakteristikách, mají rŧznou inteligenci a odlišný rozsah osvoje-

ných schopností a dovedností. Dále se u dětí objevují nejrŧznější postiţení a poruchy, časté 

jsou poruchy chování a učení. Vytvořený plán je významný a závazný pedagogický doku-

ment, který slouţí k naplňování předem stanovených cílŧ. Vţdy se na kaţdý nový školní 

rok vypracovává nový program, který je v prŧběhu dvakrát vyhodnocen, u dítěte se za-

znamenávají pokroky v daných oblastech a případné neúspěchy. Jednotlivé plány jsou ulo-

ţeny v pedagogické dokumentaci dítěte.  

Tento dokument nám umoţňuje vytvořit si jasnou představu o tom, co jiţ dítě umí a nao-

pak, které oblasti si dítě ještě nedokázalo osvojit. Jelikoţ má dětský domov povinnost vy-

tvořit program rozvoje osobnosti dítěti po přijetí do ústavu, mŧţeme se pak v časovém 

rozpětí podívat, jaké pokroky od přijetí udělalo v jednotlivých oblastech a jak zvládá zada-

né cíle. Ucelený program dává vychovatelŧm i pedagogŧm jasný obraz o tom, na jaké kon-

krétní plánované činnosti se mají ve svém výchovně vzdělávacím pŧsobení zaměřit.  

Program rozvoje osobnosti v Dětském domově na Lazech ve Zlíně, změnil jiţ několikrát 

svoji podobu a strukturu. Co ale vţdy zŧstává, je individuální vypracování a následné vy-
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hodnocení pro kaţdý školní rok. V minulých letech byl tento dokument rozsáhlejší, v po-

sledních dvou letech se zaměřují na pět základních oblastí: člověk a komunikace, člověk a 

jeho svět, umění a kultura, člověk a zdraví, člověk a svět práce. V kaţdé této oblasti jsou 

individuálně podle potřeb dítěte vypracovány jednotlivé cíle, ke kterým by dítě mělo dojít. 

Jelikoţ jsou v dětském domově děti s nejrŧznějším typem a stupněm postiţení, většinou se 

jedná o praktické činnosti kaţdodenního ţivota. Posláním programu rozvoje osobnosti dí-

těte v dětském domově je dát dítěti šanci a moţnosti plně rozvinout svoji osobnost, stát se 

tak samostatným jedincem, který si osvojil základní praktické činnosti kaţdodenního ţivo-

ta. 

Program rozvoje osobnosti vychovatelé chápou jako dŧleţitý dokument, který v dětském 

domově plní významnou úlohu. Jeho tvorba a naplňování je součástí povinné dokumentace 

dětského domova. Snahou je dětem poskytnout takovou výchovu, která by vedla 

k plnohodnotnému rozvoji a samostatnosti. Současný program rozvoje osobnosti, který 

v daném dětském domově vyuţívají, se vychovatelŧm zdá jako vyhovující. V minulých 

letech pouţívali jinou verzi programu, ale jelikoţ nesplňoval podle vychovatelŧ jejich oče-

kávání, rozhodli se vypracovat nový, který jiţ uspokojuje všechny potřeby. Tvorba Pro-

gramu rozvoje osobnosti je tvořena na základě potřeb dítěte.  

Vychovatelé uvedli, ţe se na tvorbě podílejí nejenom oni, ale také všichni pedagogičtí pra-

covníci. Jedná se tedy o vychovatele, asistenty vychovatele, pedagogy a sociální pracovni-

ci. Jelikoţ se jedná o komplexní dokument, je tedy zapotřebí, aby spolupracovali všichni 

pracovníci, kteří se o děti starají.  

Vlastní tvorba plánu rozvoje osobnosti je ovlivněna především zákonem o ústavní výcho-

vě, jedná se o povinnou dokumentaci. Rozhodující při vytváření tohoto dokumentu je však 

individuální přístup, který je nezbytný, neboť míra intelektových a ostatních schopností a 

dovedností je velmi odlišná. Nesmí se zapomínat ani na minulost dítěte a jeho osobnost. 

Při vytváření dokumentu je vyuţita i zdravotní a pedagogická dokumentace. Snahou kaţ-

dého pracovníka je naplňovat stanovené cíle, které vedou k individuálnímu rozvoji osob-

nosti. Všichni dotazovaní vychovatelé uvedli, ţe se při sestavování plánu rozvoje osobnosti 

nepotýkají s ţádnými problémy. Podle nich je to díky dobré přípravě a informovanosti. Je 

dŧleţité znát všechny potřebné aspekty, aby věděli, na které oblasti se konkrétně zaměřit.  
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Motivací pro vychovatelé je fakt, ţe svoji práci mají rádi. Práce s dětmi je naplňuje, mají 

pocit prospěšnosti, neboť se starají o děti, které v ţivotě neměly to štěstí vyrŧstat v biolo-

gické či adoptivní rodině. Děti, které mají v dětském domově na starosti, jim přirostly 

k srdci, staly se součástí jejich ţivota. S tím souvisí i motivace k tvorbě Programu rozvoje 

osobnosti, neboť jejich cílem je, aby odvedli dobrou práci, která by byla výsledkem plno-

hodnotné výchovy a péče. Děti je potřeba rozvíjet ve všech oblastech, aby později neměly 

problémy v samostatném ţivotě po odchodu z dětského domova. Nejdŧleţitějším motivem 

však u všech dotazovaných vychovatelŧ je pocit účelnosti a s ní spojená efektivita plánovi-

té činnosti spojená s Programem rozvoje osobnosti.  

Při otázce, co je na tvorbě tohoto dokumentu nejtěţší, dva ze čtyř vychovatelŧ odpověděli, 

ţe neví, co by uvedli za nejtěţší. Zbylí dva vychovatelé zmínili náročnost po stránce časo-

vé i obsahové. Jeden vychovatel ještě dále tuto otázku rozvedl, ţe v některých případech je 

nejtěţší to, ţe děti odmítají spolupracovat a tak není moţné dojít k vytyčeným cílŧm. Ne-

splněné činnosti se tedy přesouvají do plánu na další rok, jenţe v tomto případě činností 

neustále narŧstá.  

Vytvářet Program rozvoje osobnosti u dětí ţijících v dětském domově je dŧleţité podle 

vychovatelŧ především kvŧli tomu, aby nebyla některá oblast při rozvoje osobnosti dítěte 

zanedbána. Při písemném zpracování je patrné, na které oblasti se všichni pracovníci musí 

zaměřit. Také je prospěšná archivace plánŧ, tedy je moţné i zpětné vyhledání a srovnání. 

Samozřejmě tento plán není zárukou, ţe se kaţdému dítěti podaří dosáhnout všech stano-

vených cílŧ, ale díky němu mohou vychovatelé vyuţít takové nástroje při výchově, aby 

byly vytyčené sloţky splněny.  

Průběh a realizace Programu rozvoje osobnosti dítěte 

Všichni dotazovaní se shodli na tom, ţe za silné stránky lze povaţovat určitou ucelenost 

dokumentu. Poskytuje jasný přehled o tom, co jiţ dítě umí a to, co je potřeba se naučit. 

Z toho vyplývá, ţe všichni pracovníci mŧţou dále pracovat na oblastech, které nejsou zcela 

osvojeny. Vychovatelé mají k dispozici komplexní strukturu programu na daný školní rok, 

ví, jaké výchovné metody mají cíleně aplikovat a také se k nim mohou vracet. V případě, 

ţe je dítě v dětském domově delší dobu, díky tomuto dokumentu mŧţeme vypozorovat, jak 

pokročil jeho vývoj v jednotlivých oblastech, mŧţeme si také vytvořit představu o jeho 

celkovém dosavadním vývoji. Výhodou je také to, ţe umoţňuje individuální náhled na 

jednotlivé děti.  
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Hlavním problémem, který mŧţe vést k narušení daného dokumentu a následným problé-

mŧm, je podle vychovatelŧ nedostatek času, který by byl vyhraněný přímo pro tuto čin-

nost. Dalším moţným problémem je velká rŧznorodost skupiny dětí. Kaţdé dítě je indivi-

duální, má rŧzné osobnostní charakteristiky, odlišné zájmy atd. U dětí se téţ objevují rŧzné 

stupně postiţení, specifické poruchy učení a chování, psychická deprivace. Toto vše musí 

být bráno v úvahu při sestavování osobního plánu. Dotazovaní vychovatelé také odpovědě-

li, ţe nemalou roli zde hraje i samotná angaţovanost vychovatelŧ. Ne všichni se tvorbou a 

realizováním Programu rozvoje osobnosti dítěte dostatečně zabývají.  

Z rozhovorŧ vyplynulo, ţe pro to, aby se dítě pokud moţno co nejlépe a nejvíce rozvíjelo, 

vyuţívá k tomu dětský domov spolupráci s institucemi státními i nestáními, nadacemi, ob-

čanskými sdruţeními atd. Nejvíce se jedná o spolupráci s orgány sociálně právní ochrany 

dětí, dále je to speciální škola, kam chodí všechny děti z daného dětského domova, peda-

gogicko-psychologická poradna a další zdravotnická zařízení. Dále se jedná o policii ČR a 

rŧzné vzdělávací instituce. Významná je také spolupráce a pomoc od Fondu kultury, zdra-

ví, mládeţe a tělovýchovy statutárního města Zlína. Děti díky finančním příspěvkŧm mo-

hou jezdit na ozdravné pobyty, víkendové pobyty, tábory a letní pobyty u moře. Jsou tedy 

zajištěny i výchovně rekreační pobyty pro děti, coţ má také významný vliv na rozvoj 

osobnosti dětí. Díky těmto pobytŧm a zájmovým krouţkŧm se děti vzdělávají i jinde, neţ 

ve škole a získávají potřebné sportovní a všeobecné dovednosti. 

Činnosti dětí ve volném čase 

Smysluplné vyplnění volného času je pro rozvoj osobnosti dětí v dětském domově dŧleţi-

té. Proto je dětem nabízena široká škála zájmových krouţkŧ. Záleţí jen na tom, jaké děti 

mají záliby a také samozřejmě na jejich schopnostech a moţnostech. Sami si vybírají to, co 

je baví. Program nabízených aktivit je velmi pestrý. Dětmi oblíbené jsou sportovní aktivi-

ty. Ve svém volném čase se mohou věnovat krouţku kopané, atletice, plavání. Děvčaty 

oblíbený je i krouţek orientálních tancŧ a domácích prací.  Jelikoţ se jedná o děti s rŧzným 

stupněm postiţení, mají k dispozici i takové krouţky, které jsou zaměřeny například na 

uvolnění svalstva u dětí s dětskou mozkovou obrnou. K tomu slouţí canisterapie. Další 

výplní volného času dětí je dramaterapie a muzikoterapie. V oblasti zájmového vzdělávání 

je významná i spolupráce s příspěvkovou organizací Dŧm dětí a mládeţe Astra. Děti zde 

navštěvují krouţky s názvy Klub Táborník, Klub Poník a Klub Dinosaurus. Mezi dětmi 

jsou velmi oblíbené, neboť přichází do kontaktu s jiným prostředím, neţ je prostředí dět-

ského domova a potkávají nové kamarády.  
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Všichni vychovatelé se snaţí, aby se chod dětského domova co nejvíce podobal chodu ro-

diny. Proto jsou všechny děti bez výjimky zapojeny do domácích činností. Vţdy na týden 

dopředu jsou rozděleny sluţby po dvojicích. Jedná se o denní plán rodinné skupiny. Děti 

mají na starosti přípravu stolŧ před kaţdým jídlem. Jejich úkolem je správně nachystat 

talíře, příbory a skleničky. Po jídle utřít stoly a uklidit podlahu kolem stolŧ. Děti jsou co 

nejvíce vedeny k samostatnosti, samy třídí špinavé prádlo a čisté ukládají do skříní. Někte-

ré děti s dohledem zvládají zapnout pračku a následně prádlo pověsit na sušáky. Snahou 

vychovatelŧ je děti vést k pořádku a čistotě. Na pokojích musí mít vţdy uklizeno, samy si 

vysávají, utírají prach a uklízí hračky. Jsou zapojeny nejenom do domácích prací, ale také 

do sezónních činností. Pomáhají při práci na zahradě, zametají, hrabou listí a podobně. 

Děti k těmto činnostem přistupují velmi individuálně a také je plní s rozdílnou kvalitou. 

Vychovatelé domácí práce i práci na zahradě vyţadují, učí tím děti přistupovat kladně 

k práci a k čistotě. Kdyby děti v dětském domově nemusely nic dělat, vše by za ně udělali 

vychovatelé, nenaučily by se potřebným dovednostem, které následně vyuţijí po odchodu 

z domova v samostatném ţivotě.  

Odchod dětí z dětského domova 

Z rozhovorŧ vyplynulo, ţe oblast týkající se přípravy na odchod dětí z dětského domova 

s vyuţitím Programu rozvoje osobnosti, je problematická. Dalo by se říct, ţe tyto přípravy 

probíhají v domově po celou dobu jejich pobytu. Kaţdý den jsou děti připravovány na sa-

mostatný ţivot, týká se to úklidu, hospodaření s penězi, starání se o domácnost, o osobní 

věci atd. I kdyţ se všichni snaţí, aby děti byly po všech stránkách co nejvíce rozvíjeny, 

nikdy není ţádná jistota, ţe děti po odchodu do samostatného ţivota vše hned zvládnou. Je 

několik oblastí, které jsou pro tyto děti velmi těţké. Dotazovaní vychovatelé se shodli, ţe 

jeden z moţných problémŧ je, ţe tito mladí lidé nejsou zajištěni po stránce finanční. Nema-

jí to štěstí, aby jim vlastní rodina pomohla, nemají tedy po odchodu z dětského domova 

ţádnou jistotu. Jednorázový příspěvek v hodnotě 15 000 Kč, je podle vychovatelŧ mini-

mální. Další problémy, s kterými se mladí lidé po odchodu z dětského domova potkávají, 

je bydlení a zaměstnání. Pokud neseţenou zaměstnání a nemají pravidelný finanční příjem, 

nemohou platit nájem. Jedná se o začarovaný kruh, který je pro kaţdého mladého člověka 

sloţitý. Vychovatelé dále uvádějí, ţe jelikoţ jsou u nich v dětském domově děti s rŧzným 

stupněm mentálního postiţení, je pro ně ještě těţší zapojit se do běţného ţivota.  
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Někteří mladí lidé z ústavní výchovy odcházejí zpět do své biologické rodiny. Většina jich 

však vzhledem k svému mentálnímu postiţení odchází do zařízení pro osoby se zdravotním 

postiţením, kde je jim poskytnuta potřebná péče. 

Shrnutí rozhovorů 

Z rozhovorŧ vyplynulo, ţe vychovatelé Program rozvoje osobnosti dítěte povaţují za dŧle-

ţitý dokument, který plní významnou úlohu. Jelikoţ jsou ve zkoumaném dětském domově 

děti s mentálním postiţením, je tento dokument zaměřen podle potřeb a schopností dětí na 

praktické oblasti. Jedná se o oblasti člověk a komunikace, člověk a jeho svět, umění a kul-

tura, člověk a zdraví, člověk a svět práce. Snahou vychovatelŧ je poskytnout dětem tako-

vou výchovu, která by vedla k plnohodnotnému rozvoji a samostatnosti. Na tvorbě indivi-

duálního plánu se podílejí nejenom dotazovaní vychovatelé, ale také všichni pedagogičtí 

pracovníci. Vlastní tvorba plánu rozvoje osobnosti je ovlivněna především zákonem o 

ústavní výchově. Rozhodující je však individuální přístup, který je nezbytný, neboť míra 

schopností, dovedností a intelektu je u dětí velmi odlišná. Úkolem kaţdého pracovníka je 

naplňovat svou výchovně vzdělávací činností stanovené cíle, které vedou k individuálnímu 

rozvoji osobnosti dítěte. Motivací vychovatelŧ pro tuto práci je pocit účelnosti a s ní spoje-

ná efektivita plánovité činnosti s Programem rozvoje osobnosti. Vytváření tohoto doku-

mentu je podle vychovatelŧ dŧleţité především kvŧli tomu, aby nebyla některá oblast při 

rozvoji osobnosti dítěte zanedbána. Při písemném zpracování plánu je patrné, na které ob-

lasti je potřeba se zaměřit.  

Za silné stránky Programu rozvoje osobnosti dítěte vychovatelé povaţují ucelenost doku-

mentu, neboť poskytuje jasný přehled o tom, co jiţ dítě umí a to, na co je potřeba se zamě-

řit. Vychovatelé mají tak k dispozici komplexní strukturu programu na daný školní rok, ví, 

jaké výchovné metody mají cíleně aplikovat a také se k nim mohou v prŧběhu vracet. Pro-

blémem, který mŧţe vést k narušení daného plánu je podle vychovatelŧ nedostatek času a 

rŧznorodost skupiny dětí. Kaţdé dítě je individuální, a proto k němu musí být také tak při-

stupováno. K tomu, aby se děti co nejlépe rozvíjely, je vyuţita spolupráce dětského domo-

va s institucemi státními i nestátními, s nadacemi, občanskými sdruţeními atd. Dětem jsou 

díky finančním darŧm poskytnuty výchovně rekreační pobyty, coţ má také významný vliv 

na rozvoj jejich osobnosti. Díky těmto pobytŧm děti získávají potřebné sportovní a všeo-

becné dovednosti.  
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Pro rozvoj osobnosti dítěte v dětském domově je také dŧleţité smysluplné vyplnění volné-

ho času. Proto mají děti k dispozici širokou škálu zájmových krouţkŧ. Jelikoţ se má chod 

dětského domova co nejvíce podobat chodu rodiny, jsou děti zapojeny do domácích čin-

ností. Učí se tak samostatnosti, kladnému vztahu k práci a čistotě. Děti si tak osvojují zpŧ-

sob fungování běţné rodiny.  

Vychovatelé v rozhovorech uvedli, ţe na odchod z dětského domova jsou děti připravová-

ny po celou dobu jejich pobytu. Kaţdý den jsou připravovány na samostatný ţivot. Učí se 

hospodařit s penězi, starat se o domácnost, o své osobní věci atd. Problémy, s kterými se 

mladí lidé po odchodu z dětského domova potýkají, je finanční zajištěnost, bydlení a za-

městnání. 

4.7 Kazuistiky 

 

KAZUISTIKA 1 

Jméno: Dominik 

Současný věk: 11 let 

Rodinná anamnéza 

Dominikovi byla nařízena ústavní výchova, neboť ho matka opustila a dlouhodobě se o něj 

nezajímala. Dŧvodem pro umístění do dětského domova bylo, ţe se o něj matka nechtěla 

starat a s přítelem odjela mimo místo svého bydliště. Dominik má jednu nevlastní sestru, 

která ţije s matkou. Matka je mentálně retardovaná, bývalá absolventka praktické školy. 

Otec neznámý. 

Zdravotní anamnéza 

Porod v termínu, v roce operována retence varlat. Dominik se pohybuje v pásmu středně 

těţké mentální retardace. Vyţaduje zvýšenou lékařskou péči, trpí vývojovými vadami oka, 

čela a hrudníku. Kombinované postiţení- zrakové postiţení a sluchové postiţení (zasaţeno 

pravé ucho). Projevuje se u něj vliv psychické deprivace, objevuje se porucha pozornosti a 

aktivity. 
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Osobní anamnéza 

Po přijetí do dětského doma byl Dominik velmi tichý a klidný. Měl problémy s výslovnos-

tí, které mu zŧstaly dodnes, v řeči se objevuje dyslalie, tvoří pouze věty o čtyřech aţ pěti 

slovech. S dětmi se skamarádil a rychle se začlenil do kolektivu. Nyní je personálem hod-

nocen jako společenský, spíše náladový chlapec, v kolektivu dětí oblíbený, nekonfliktní. 

Rád pomáhá s domácím úklidem. Rychle si zvykl na ţivotní standard domova. Rád chodí 

na vycházky a navštěvuje sportovní krouţky. Po příchodu do dětského domova měl na 

špatné úrovni hygienické návyky, vyţadoval pravidelnou kontrolu ve správném provádění, 

nebyl samostatný ani při oblékání a obouvání. Po krátkém čase se ale vše zlepšilo a nyní je 

v samoobsluze samostatný. Dominik po celou dobu pobytu nikdy za matkou neplakal a 

netesknil, k vychovatelkám má velmi dobrý vztah, je přítulný a rád se pomazlí, vyţaduje 

neustálou pozornost. V poslední době začal ţárlit na své kamarády, nedávno se u něj řešil 

výchovný problém, kdy ve škole o přestávce bez dŧvodŧ snědl všem spoluţákŧm svačinu. 

Na dotaz, proč to udělal, odpověděl, ţe neví, ţe hlad neměl a je mu to líto. Byl mu udělen 

trest v podobě zrušení víkendového pobytu na táboře o jarních prázdninách. Z výsledkŧ 

pedagogicko-psychologického vyšetření vyplynulo, ţe trpí deficitem v oblasti vizuoprosto-

rové, vizuokonstruktivní a vizuomotorické. Jemná motorika výrazně neobratná, lehké cel-

kové pohybové omezení. Grafický pravák, napodobí předkreslené tahy, lateralita nevyhra-

něná. Disponuje pomalejším pracovním tempem, lépe soustředěný u činností realizova-

ných s vizuální podporou, pozornost krátkodobá. Problémové situace řeší na základě kon-

krétní opakované zkušenosti, vzájemné souvislosti propojuje s obtíţemi, rozlišuje geomet-

rické obrazce, identifikuje znázorněné předměty dle pouţití. Dobře reaguje na pochvalu a 

povzbuzení, výkonnost kolísá v závislosti na atraktivitě úkolu. 

Sociální anamnéza 

Matka je mentálně retardovaná a není schopna péči o nezletilého zajistit. Matka u soudu 

uvedla, ţe chce mít syna doma, ale při dotazování nevěděla, od kdy je syn v ústavní péči, 

neznala ani jeho zdravotní stav. V současné době nikde nepracuje, není vedena ani na úřa-

du práce. Neví, kdo je vlastníkem domu, ve kterém ţije. Matka není schopna samostatného 

ţivota, je jednoduchou osobností v dŧsledku mentální retardace na hranici lehkého a střed-

ního defektu intelektu. Není schopna řádně pečovat sama o sebe, natoţ tak o nezletilé dítě. 

Rodinné zázemí je nepodmětné aţ závadné, matce byla několikrát nabízena pomoc, ta to 
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však vţdy odmítla a pomoc znemoţnila. Po rozhodnutí provedených dŧkazŧ soud zjistil, ţe 

výchova nezletilého u matky by byla váţně ohroţena, protoţe matka z dŧvodŧ svého zdra-

votního stavu není schopna zabezpečit jeho řádnou výchovu. Při návštěvách byla matka 

vţdy chladná a pasivní a Dominik v její přítomnosti nevěděl, jak se chovat. Většinou jen 

pobíhal po místnosti. Jiţ tři roky ho matka v dětském domově nenavštívila, neposlala dopis 

ani se telefonicky nedotazovala, jak se mu daří. Od roku 2009 neprojevila matka ani širší 

rodina o chlapce jakýkoliv zájem.  

 

KAZUISTIKA 2 

Jméno: Monika 

Současný věk: 10 let 

Rodinná anamnéza 

Matka narozena v roce 1982, zdráva. Otec narozen v roce 1974, také zdráv. Má nevlastní 

sestru. Otec i matka byli zbaveni rodičovské zodpovědnosti, neboť zanedbávali závaţným 

zpŧsobem rodičovské povinnosti. Monice byla soudem nařízena ústavní výchova. Rodiče 

se zbavením rodičovské zodpovědnosti souhlasili, otec jiţ v minulosti trestně stíhán, nyní 

je v podmínce. Je nezaměstnaný, vedený v evidenci úřadu práce, pobírá sociální dávku 

jako doplatek k hmotnému zabezpečení. Babička Moniky byla ustanovena jako její poruč-

ník, neboť jediná z rodiny o ni jeví zájem. 

Zdravotní anamnéza 

Monika trpí středním aţ těţkým autismem, mentální retardace je na hranici středně těţkého 

aţ těţkého postiţení. Porod v termínu hlavičkou, nekříšená, krátce kojena. Je značně pro-

blematická, má opoţděný vývoj s projevy hyperaktivity, občas se objevují agresivní proje-

vy, vyţaduje stálou péči po celý den. Projevuje se spíše jako osamělý aţ pasivní typ, vázne 

u ní verbálně pojmová sloţka. Ve třech letech podstoupila operaci kýly. 

Osobní anamnéza 

Po přijetí byla Monika bázlivá a uplakaná. Byly u ní zřetelné následky psychické depriva-

ce. I kdyţ zvýšenou pozornost a kontakt potřebuje, moc si o ni neříká, raději je sama. Ne-

rada se zapojuje do kolektivní činnosti, pokud ji někdo vyruší v její práci, kterou si zrovna 

zvolila, reaguje agresivně na ostatní, ale v poslední době i na sebe, začalo se u ní projevo-

vat sebepoškozování, pokud se jí něco nepovede, rozzlobí se a začne se tlouct do hlavy. Je 
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tvrdohlavá, vzteká se, kdyţ není po jejím, začne dupat, křičet a kousat se do hřbetu ruky. 

V prostředí dětského domova se jiţ adaptovala, zlepšily se i její hygienické návyky. Po 

umístění do ústavní péče se zlepšila po stránce fyzického vývoje, přibrala a zlepšila se jí 

také pleť. Pokrok byl také po stránce vývojové, začala ţvatlat, coţ se u ní předtím neobje-

vovalo, dříve jen neustále očichávala věci, hračky, lidi apod. V dětském domově je zapoje-

na do všech aktivit, ráda maluje, modeluje z hlíny, navléká korálky, cvičí, plave, ráda se 

pěkně obléká, miluje vŧně, ráda si natře ruce krémem a čichá k nim. Ráda poslouchá ta-

neční skladby, kýve se do rytmu, u jednotlivých činností vydrţí krátce, neudrţí pozornost, 

televizi nesleduje, pohádky ji nezajímají. Samostatně zvládá obouvání a oblékání, čistotu 

udrţí. Ráda pomáhá při činnostech dospělým, v noci hŧře spí, často je v noci vzhŧru, kýve 

se na posteli a je hlučná. Při vyšetřeních nespolupracuje, je neklidná, vzteká se a stereotyp-

ně se kývá. V oblasti hrubé motoriky zvládá rŧzná pohybová cvičení včetně jednoduchých 

rovnováţných, zdolává překáţky, proleze tunelem, daří se jí při manipulaci s míčem, hází 

na cíl, daný cvik napodobí. Jemná motorika- manipuluje dobře s rŧznými předměty i hŧře 

uchopitelnými, psací náčiní drţí v pravé ruce, po upozornění drţí tuţku třemi prsty, s ve-

dením zvládne kruhovité tvary, tečky, čáry, svislé i vodorovné, obtahuje oblouky se silnou 

konturou, vybarvování s dohledem, spontánně čmárá. Řeči rozumí, splní jednoduché po-

kyny, dokáţe si vyţádat vše, co potřebuje pomocí neverbální komunikace. Pracuje s ko-

munikačním deníkem a s piktogramy, pomocí kterých vyjadřuje své potřeby, poprosí, po-

děkuje. Předměty běţné potřeby se snaţí pojmenovat, napodobí zvuky zvířat a věcí, ráda 

relaxuje na vodní posteli. Samoobsluhu i hygienické návyky zvládá. V oblasti rozumových 

schopností a vědomostí napodobí jednoduchou stavbu z kostek, člení předměty dle druhu, 

třídí základní a odvozené barvy a geometrické tvary. Skládá jednoduché puzzle, na pokyn 

vyhledá obrázek, přiřadí a rozezná osoby na fotografiích a některá domácí zvířata. 

Sociální anamnéza 

Vzhledem k postiţení Moniky matka péči o ni nezvládala, výchova byla špatná po stránce 

hygieny, pravidelnosti, zajišťování stravy, přímé péče o dítě. Matka ji často nechávala 

v postýlce, v noci plakala, matka ji však neutěšovala, raději odešla do vedlejšího pokoje. 

Matka uvedla, ţe ji do postýlky zavírala z toho dŧvodu, ţe byla neustále ospalá. Ţádným 

zpŧsobem ji nerozvíjela, neučila dětské říkanky a básničky. Matka je líná, neudrţuje pořá-

dek, neumí hospodařit s penězi, není schopna se postarat sama o sebe, natoţ tak o dítě. 

Rodiče ji od roku 2005 v dětském domově nenavštívili, ani jeden z rodičŧ nemá pro vý-

chovu nezletilé vhodné podmínky. Matka u soudu vypověděla, ţe si nepamatuje, kdy za ní 
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byla na návštěvě naposledy, otec přiznal, ţe se o ni nezajímá vŧbec. Rodiče na výţivu ne-

přispívají, netelefonují ji, o zdravotní stav se nezajímají. Jediný, kdo o ní z rodiny jeví zá-

jem je babička s dědou, ti si ji berou i k sobě na prázdniny, nemají však vhodné podmínky 

k tomu, aby si ji vzali do své péče natrvalo. Po pobytu u svých prarodičŧ je Monika vţdy 

veselá a spokojená.  

 

KAZUISTIKA 3 

Jméno: Marek 

Současný věk: 11 let 

Rodinná anamnéza 

Matka narozena v roce 1987, zdráva. Otec narozen v roce 1980, také zdráv. Matka otěhot-

něla ve svých 13 letech. V rodném listě je jako Markŧv otec zapsán vlastní bratr matky, 

rodiče Marka jsou tedy vlastní sourozenci. Otec byl za opakovanou souloţ se svou nezleti-

lou sestrou uznán soudem vinným a odsouzen k podmíněnému trestu odnětí svobody 

v trvání jednoho roku. V roce 2011 byli rodiče zbaveni rodičovské zodpovědnosti, neboť 

matka ani otec ţádným zpŧsobem svého syna nekontaktovali. 

Zdravotní anamnéza 

Nerovný psychomotorický vývoj na úrovni lehké mentální retardace, diagnostikována 

oboustranná percepční nedoslýchavost. Sluchová vada je korigována sluchadly, opoţděný 

téţ vývoj v expresivní sloţce řeči, komunikace s chlapcem je však dobrá, částečně i odezí-

rá. 

Osobní anamnéza 

Marek od mala putoval po ústavech, vyrŧstal v kojeneckém ústavu. Rodiče ho ani jednou 

nenavštívili. I kdyţ své rodiče nezná, je velmi vnímaví na danou situaci. V případě, kdy za 

jinými dětmi z domova přijedou rodiče na návštěvu, případně si je odvezou, je velmi smut-

ný a rozmrzelý.  Sám si uvědomuje, ţe jeho rodiče o něj zájem nemají. Tuto situaci však 

nedávno vyřešila hostitelská rodina, s kterou Marek navázal výborný vztah a vţdy se na 

pobyt u nich velmi těší. Marek je šikovný, zvládá poţadované učivo dobře, je aktivní, ob-

ratný, sportuje, v zařízení patří mezi nejšikovnější. Je tvŧrčí, vymýšlí aktivity, děti se mu 

podřizují. Rozumové schopnosti chlapce se jeví v základu jako dobré, při neverbálním mě-

ření dokonce bez defektu, pouze sníţené do pásma slaboduchosti, IQ má okolo 80. Převlá-
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dá u něj paměť názorná nad pojmovou, pozná rozdíly u obrázku, zná základní pravidla 

chování při pohybu na ulici, uvědomuje si nebezpečí na silnici, pozná dopravní prostředky, 

domácí zvířata, pozná i předměty denní potřeby a vysvětlí jejich účel. Zná své jméno a 

příjmení, jména dětí ve třídě, jména učitelek, orientuje se dobře v prostorách domova. Při-

řadí předměty k obrázkŧm, barvy také přiřadí, určení barev i po častém opakování dělá 

Markovi potíţe. Z geometrických tvarŧ přiřadí kruh, čtverec, sestaví jednoduché útvary 

podle předlohy i vlastní fantazie, pojmenuje části těla i obličeje. V oblasti jemné motoriky 

zvládá úchop dlaňový, skládá puzzle, navléká korále. Hrubá motorika odpovídá věku dítě-

te, zvládá chŧzi po zvýšené rovině, s překáţkami, překračováním, plynulou chŧzi po scho-

dech, dokáţe střídat běh s chŧzí, umí lozit, házet s míčem, jezdit na dětském kole, přelézat 

prŧlezky, houpat se na houpačce. Při kaţdodenních činnostech je zcela samostatný, sám se 

svlékne a oblékne, sloţí oblečení a uloţí na své místo, je samostatný při pouţívání záchodu 

i umývání zubŧ. Verbální myšlení je však slabší, vlivem smyslové deprivace, rozsah in-

formací je omezen ústavní zkušeností. Grafický projev odpovídá mentální úrovni. Řeč je 

vadná i přes logopedickou péči, nejeví tendenci ke zlepšování, mluví nezřetelně, chudě, 

komunikuje jednoduchými větami, málo pouţívá slovesa. Marek je v prostředí s dětmi, 

které převáţně komunikují nonverbálně, pomocí gest, coţ ho občas vede pouţívat gesta 

místo řeči, převaţuje pasivní zásoba nad aktivní. Tempo práce je pomalé, pozornost kolí-

savá, při verbálních odpovědích je velmi nejistý. Na nízké úrovni je všeobecná informova-

nost, aktivní slovník i vyjadřovací schopnosti. Schopnost základní abstrakce se vyvíjí lépe, 

pomalu se však vyvíjí schopnost kvantitativního myšlení. Slabší je i opora mechanické 

paměti, oslabení jak ve zrakové diferenciaci vzájemně inverzních figur, prostorové a smě-

rové orientace, tak i ve vizuomotorické koordinaci. 

Sociální anamnéza 

Jelikoţ matka ani otec Marka ţádným zpŧsobem nekontaktovali, rovněţ jej nikdy v dět-

ském domově nenavštívili, nezavolali mu, neposlali ţádný dárek, o syna se ţádným zpŧso-

bem nezajímají, a tedy si neplnili rodičovskou zodpovědnost a byli jí zbaveni. Od mala byl 

v kojeneckém ústavu, neboť byl jeho vývoj váţně ohroţen. Matka otěhotněla ve 13 letech 

se svým bratrem, sama tedy byla nezletilá, zanedbávala školní docházku, doma měli ne-

vhodné podmínky. Babička Marka, matka matky byla odsouzena pro ohroţování mravní 

výchovy, probíhalo trestní řízení ve věci pohlavního zneuţívání matky nezletilého, ta sama 

nebyla schopna pro svou nezletilost dítě vychovávat. Otec Marka, bratr jeho matky, byl 

soudem uznán vinným za to, ţe ve více případech vykonal souloţ se svojí nezletilou 
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sestrou, přestoţe věděl, ţe ještě nedosáhla věku 15 let a byl odsouzen k podmíněnému tres-

tu odnětí svobody v trvání jednoho roku. Od počátku, kdy byl Marek umístěn do dětského 

domova, bylo sloţité s rodinou navázat jakýkoliv kontakt. Problematické je rovněţ získá-

vání podkladŧ pro stanovení výše příspěvku na úhradu péče, ani jeden z rodičŧ či dalších 

příbuzných se o nezletilého nezajímají. Otec neplnil ani povinnost výţivy v době, kdy měl 

odpovídající příjmy a proto byl odsouzen k trestu odnětí svobody za zanedbávání výţivy. 

 

KAZUISTIKA 4 

Jméno: Kateřina 

Současný věk: 10 let 

Rodinná anamnéza 

Matka i otec zdrávi, dva sourozenci také zdrávi, ţijí s rodiči. U dítěte byla zjištěna mentál-

ní retardace, pro chromozomální vadu s nepříznivou prognózou se rodiče obávali, ţe by 

péči o ni nezvládli a proto se rozhodli umístit ji do kojeneckého ústavu.  

Zdravotní anamnéza 

Dítě z 1. gravidity matky. Prenatálně zjištěna chromozomální aberace trisomie chromozo-

mu 8. Raný perinatální vývoj v normě. Vrozená vývojová vada mozku a srdce, skolióza, 

trpí rŧznými alergiemi, nosí trupovou ortézu a ortopedickou obuv. Úroveň psychomotoric-

kého vývoje odpovídá celkově pásmu středně těţké mentální retardace, jednotlivé sloţky 

jsou opoţděny rovnoměrně. Potřebuje intenzivní logopedickou péči.  

Osobní anamnéza 

Rodiče se o Katku velmi zajímají, ale ze zdravotních dŧvodŧ umístěna do ústavu. Dívka je 

veselá, komunikativní a fyzicky houţevnatá. Neustále touţí po fyzickém kontaktu s perso-

nálem. Ráda je středem pozornosti, vymýšlí nejrŧznější aktivity a vede ostatní děti z do-

mova. Je vitální, kamarádská, má dobrou pozici jak mezi dětmi, tak i personálem. Ve škole 

je prŧměrnou ţákyní, předloţené úkoly s radostí vypracovává, dokáţe se na daný úkol 

dobře motivovat, neboť ji těší kaţdé ocenění. Emoční reakce jsou bohaté a diferencované, 

umí se však i urazit a trucovat. V chování typická sociální desinhibice. Vŧči dětem navazu-

je kamarádské vztahy, vyţaduje však zvýšenou pozornost vŧči své osobě. Chování ve ško-

le i v domově odpovídá celkovému zdravotnímu stavu, je velmi temperamentní, většinou 

optimisticky naladěná milá dívenka. Dobře se orientuje v časových úsecích dne i týdne, i 
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v širším prostředí, ráda chodí do ochodu nakupovat. Na dobré úrovni má zrakové vnímání i 

prostorovou orientaci, potíţe má však se čtením. Lehce navazuje kontakty a spolupracuje, 

ochotně se učí zvládat počítačové a vzdělávací programy. V oblasti jemné motoriky při 

manipulaci preferuje pravou ruku, vizuomotorická koordinace je na dobré úrovni, umí stří-

hat, obracet listy v knize, skládá puzzle, je soběstačná při kaţdodenních činnostech, při 

kresbě zvládá základní figuru, zkouší napodobit písmena, oblíbenou činností je malování. 

Hrubá motorika je narušena, chŧze s lehkou neobratností. Pohybuje se však samostatně, 

zvládá základní motorické aktivity (běh, skákání, plazení, házení s míčem aj.). Celkově 

orientačně na úrovni 5 ročního dítěte. Řeč je po artikulační stránce výrazněji narušená 

(verbální dyspraxie či dysartrie), srozumitelnost je významně sníţená, po obsahové stránce 

je řeč relativně bohatá. Umí poskládat jednoduchou větu s lehkými dysgrmatismy, orientu-

je se v základních předloţkách, pouţívá zájmena, chápe elementární časové pojmy, je 

mnohomluvná. Doposud však přetrvávají echolálie, má špatnou paměť na básničky a rý-

mované říkanky, delší slova komolí. Rozumové schopnosti odpovídají úrovni středně těţ-

kého mentálního postiţení, zvládá pokročilé třídění, dobře rozlišuje základní protikladné 

pojmy, objevuje se i elementární generalizace. Má relativně dobře vyvinutou abstraktně 

vizuální sloţku, učí se počítat, barvy na verbální rovině plete, prakticky je však dobře roz-

liší. Učí se poznávat základní písmena.  

Sociální anamnéza 

Rodiče Katku pravidelně navštěvují kaţdý měsíc, berou si ji na prázdniny. Velmi se o ni 

zajímají, posílají jí dárky. V meziobdobí, kdy nemají v plánu víkendovou návštěvu, se tele-

fonicky dotazují sociální pracovnice na to, jak prospívá ve škole, na její zdravotní stav i na 

to, jak se jí daří. Stanovený příplatek na zaopatření hradí. Významnou finanční částkou 

přispívají na ozdravné pobyty a pravidelně jí nakupují a posílají uţitečné věci pro osobní 

potřebu. Poţadavkŧm ohledně písemných záleţitostí vyhoví bezodkladně, spolupráci 

s rodiči lze označit za příkladnou. Katka má výborný vztah nejen s rodiči, ale i s dvěma 

sourozenci. Avšak v poslední době se u jednoho ze sourozencŧ začaly objevovat stavy spo-

jené s bolestí břicha, nevolností a zvracením vţdy, kdyţ měla Katka přijet na prázdniny do 

rodiny. Zjistilo se, ţe se mu jeho kamarádi a spoluţáci posmívají za postiţenou sestru. 

Chlapec se s touto situací neumí vyrovnat a kontaktu se sestrou se v poslední době vyhýbá.  

 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 58 

 

Shrnutí kazuistik 

Rozborem kazuistik a přiloţených Programŧ rozvoje osobnosti jsem chtěla poukázat na to, 

jakým zpŧsobem dochází v dětském domově ve Zlíně k rozvíjení osobnosti dítěte.  

Díky podrobným informacím o dítěti a uvedenému Programu rozvoje osobnosti dítěte je 

patrné, ţe pro kaţdé dítě je individuálně vzhledem k jeho zdravotnímu stavu a schopnos-

tem vypracovaný plán, který je vţdy vyhodnocen a na jeho základě vypracován následně 

nový plán pro následující rok.  

Vypracované případové studie se týkají dvou chlapcŧ a dvou dívek. Je zřejmé, ţe všechny 

čtyři děti měly jedno společné, z rŧzných dŧvodŧ nemohly vyrŧstat ve své biologické rodi-

ně. Tři ze čtyř uvedených dětí byly umístěny do dětského domova kvŧli nepřijatelné soci-

ální situaci spojené s výchovnými problémy, které se projevovaly nevhodnými bytovými 

podmínkami, zanedbáváním zdravotní péče, výţivy a nedostatečnou ochranou dítěte. Spo-

jujícím prvkem pro tyto děti byla tedy dysfunkční rodina. Ani v jednom případě návrat dětí 

zpět do rodiny nebyl moţný. U Katky (kazuistika č. 4) bylo hlavním dŧvodem pro umístění 

do dětského domova její zdravotní stav. Rodiče měli strach, ţe by péči o ni nezvládali. 

V tomto případě rodiče o dívku zájem mají, pravidelně ji navštěvují, berou si ji na prázdni-

ny a víkendové pobyty.  

V rodinné anamnéze se soustředím na základní informace týkající se otce, matky a souro-

zencŧ. U tří dětí (kazuistika č. 1, 2, 3) byli rodiče zbaveni své rodičovské zodpovědnosti 

z dŧvodŧ nezájmu o dítě a dlouhodobé nespolupráce. 

Ve zdravotní anamnéze jsou uvedeny informace o zdravotním stavu dětí. Všechny spojuje 

určitý stupeň mentálního postiţení. Marek (kazuistika č. 3) se pohybuje ve spodním pásmu 

lehké mentální retardace, zbylé tři děti trpí středně těţkou mentální retardací.  

V osobní anamnéze jsem se v úvodu zaměřila na události spojené s ţivotem dítěte a také na 

to, jak se projevovaly po příchodu do dětského domova. Uvádím zde i povahu dítěte, jeho 

zájmy a pozici mezi ostatními v dětském domově. V neposlední řadě se také zaměřuji na 

dovednosti a schopnosti dětí vzhledem k jejich postiţení a na výsledky z pedagogicko-

psychologického vyšetření. Oblastmi zájmu je jemná motorika, hrubá motorika, verbální 

myšlení, grafický projev, rozumové schopnosti a soběstačnost.  

Sociální anamnéza souvisí se skutečnostmi, které jsou úzce spojeny s dítětem. Například 

jaký mají vztah se svou biologickou rodinou, zda dítě rodiče v dětském domově navštěvují 
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a projevují o něj zájem. Pouze však u kazuistiky č. 4 mŧţeme spolupráci s rodiči označit za 

příkladnou. V ostatních případech rodiče o dítě zájem nejeví a v poslední době jej nena-

vštěvují. U kazuistiky č. 1 a 2 je patrné, proč byly obě děti umístěny do dětského domova. 

V prvním případě matka kvŧli své mentální retardaci nebyla schopna postarat se sama o 

sebe, natoţ tak pečovat o dítě. Téţ rodinné zázemí bylo nepodmětné aţ závadné. I 

v druhém případě se objevuje nezvládnutelná výchova a péče po stránce hygieny a zajišťo-

vání stravy. Matka je líná, neudrţuje pořádek, neumí hospodařit s penězi. Markovi rodiče 

(kazuistika č. 3) jsou vlastní sourozenci, matka otěhotněla ve 13 letech. Kvŧli závadným 

podmínkám v rodině, nezletilosti matky a nezájmu rodičŧ o dítě byl Marek umístěn do 

kojeneckého ústavu. Své rodiče nikdy neviděl.  

4.8 Výzkumné závěry 

Z výzkumu vyplynulo, ţe rozvoj osobnosti dítěte v dětském domově probíhá pomocí Pro-

gramu rozvoje osobnosti. Zjistila jsem, ţe se jedná o komplexní dokument, který má podle 

vychovatelŧ významnou úlohu. Po přijetí dítěte do dětského domova je mu vypracován 

individuální plán rozvoje osobnosti. Při jeho tvorbě a realizaci se zaměřují na ty oblasti, 

které nejsou dostatečně osvojeny. Na druhé straně jsou však posilovány ty schopnosti a 

dovednosti, které jsou jiţ u dítěte získané. K osobnosti dítěte je v dětském domově přistu-

pováno jako k bio-psycho-sociální jednotě. Pedagogičtí pracovníci se opírají při svém vý-

chovně pedagogickém pŧsobení o poznatky z vývojové psychologie tak, aby pokud moţno 

docházelo k plnému rozvinutí potencionálu dítěte. Z toho vyplývá, ţe se dětský domov 

zásadně podílí na rozvoji osobnosti dítěte. Díky vypracovanému individuálního plánu roz-

voje jsou zabezpečeny základní potřeby dětí. Zájmové činnosti a smysluplné vyplnění vol-

ného času také přispívají k úspěšnému rozvíjení. Děti se mŧţou realizovat v nejrŧznějších 

zájmových krouţcích a věnovat se koníčkŧm, které je zajímají. V rámci zapojení dětí do 

domácích činností a prací souvisejících s chodem rodinné skupiny, dochází k získání po-

třebných dovedností a návykŧ v oblasti sebeobsluhy, samostatnosti a hygieny, které vý-

znamně přispívají k přípravě dítěte na odchod z dětského domova. Zkoumaný dětský do-

mov má detailně rozpracovaný individuální plán rozvoje, ve kterém se zaměřuje na pět 

základních oblastí. Na oblast člověk a komunikace, člověk a jeho svět, umění a kultura, 

člověk a zdraví a člověk a svět práce. Tento plán je u dítěte tvořen na základě jeho potřeb. I 

kdyţ je dítě po celou dobu jeho pobytu v dětském domově připravováno na samostatný 

ţivot, a to zejména prostřednictvím realizování individuálního plánu, nelze zaručit, ţe by 
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tento dokument dostatečně připravil mladé lidi na odchod z dětského domova. Jsou tři zá-

kladní faktory, které dítěti mohou ztěţovat zvládání samostatného ţivota a kaţdodenních 

starostí.  Mezi ně patří nedostatečná finanční zabezpečenost, zaměstnání a ubytování. Do 

tvorby programu rozvoje osobnosti dítěte jsou zapojeni všichni vychovatelé, asistenti vy-

chovatele, pedagogové, sociální pracovnice a v některých případech i zdravotní sestra. Vý-

znamným kladem tohoto dokumentu je, ţe je vypracován kaţdému dítěti individuálně, 

pracovníci tedy děti nezatěţují všemi moţnými činnostmi, ale zaměřují se převáţně na ty 

cíle, které mají pro dané období naplánované. Problémem při práci s PRO je nedostatek 

času, střídání se vychovatelŧ a počet dětí v rodinné skupině. Jelikoţ jsou ve zkoumaném 

dětském domově děti s mentálním postiţením, dalším problémem při sestavování indivi-

duálního plánu rozvoje osobnosti je nedostatek moţností výběru činností a jejich nácviku 

vzhledem k těţkému mentálnímu postiţení dítěte. 

Kazuistiky tvoří doplňkovou výzkumnou část a slouţí k vytvoření si uceleného pohledu na 

danou problematiku a lepší orientaci. Jejich rozborem chci poukázat na ty oblasti, které 

jsou pro rozvoj osobnosti dítěte významné. Přiloţený Program rozvoje osobnosti je dokla-

dem, ţe jsou děti umístěné v dětském domově rozvíjeny po všech dŧleţitých stránkách. 
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ZÁVĚR 

Diplomová práce je zaměřena na rozvoj osobnosti dítěte v dětském domově. Program roz-

voje osobnosti dítěte je komplexní dokument, který není závazně a specificky daný. Kaţdý 

dětský domov si jej vypracovává sám podle svých potřeb. Slouţí především k přehlednému 

plánování konkrétních činností. Jeho cílem je připravit dítě na odchod z dětského domova 

tak, aby bylo schopno samostatného ţivota. Osamostatnit se není jednoduché pro ţádné 

děti, natoţ tak pro ty z dětských domovŧ. Jejich situace je sloţitá, nemají rodinu a potřeb-

nou oporu, na cestě ţivotem jsou odkázáni sami na sebe.  

 V teoretické části jsem se zabývala jednotlivými stádii vývoje osobnosti dítěte a charakte-

ristikou předškolního věku, mladšího školního věku, staršího školního věku a adolescence. 

Zaměřila jsem se na dŧleţité momenty v oblasti tělesného vývoje, psychického vývoje a 

sociálního vývoje. Další oblast teoretické části je věnována problematice dětských domo-

vŧ, podrobněji uvádím příčiny umístění dětí do ústavní péče, reakce dítěte na příchod do 

dětského domova, rizika vývoje dětí v dŧsledku institucionální péče, současné moţnosti 

péče o děti v dětských domovech a odchod dětí z dětského domova. Poslední dvě samo-

statné kapitoly tvoří legislativní zakotvení zákonŧ souvisejících s dětskými domovy a pro-

gram rozvoje osobnosti dítěte. 

Hlavním cílem mé práce bylo zjistit, jakým zpŧsobem probíhá rozvoj osobnosti dítěte 

v dětském domově prostřednictvím Programu rozvoje osobnosti. Dále mě zajímalo, zda 

jsou děti v dětském domově dostatečně stimulovány ve svém rozvoji, jestli je tvorba Pro-

gramu rozvoje osobnosti dostatečně zaměřena a vytvářena z hlediska optimálního vývoje 

dítěte. Dílčími cíli bylo popsat strukturu a obsah individuálního plánu, objasnit kladné i 

záporné stránky tohoto dokumentu, zjistit, jakým zpŧsobem se program vytváří a kdo je 

v jeho tvorbě zapojen. Všechny cíle byly úspěšně naplněny. 

V prŧběhu sběru informací a materiálŧ k praktické části jsem měla tu moţnost po dobu 

dvou měsícŧ být s dětmi v dětském domově i ve speciální škole. Tato zkušenost pro mě 

byla velmi přínosná a obohacující. Díky ní jsem mohla být v osobním kontaktu s dětmi a 

vytvořit si reálnou představu o tom, jak děti v dětském domově ţijí a jakým zpŧsobem do-

chází k rozvoji jejich osobnosti. 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 62 

 

SEZNAM POUŽITÉ LITERATURY 

BAKOŠOVÁ, Zlatica, 2005. Sociálna pedagogika ako ţivotná pomoc. Bratislava: Filozo-

fická fakulta Univerzity Komenského. ISBN 80-89236-00-6. 

BALCAR, Karel, 1991. Úvod do studia psychologie osobnosti. Chrudim: MACH. 

BECHYŇOVÁ, Věra, 2007. Syndrom CAN a zpŧsob péče o rodinný systém. Praha: Ireas. 

ISBN 978-80-86684-47-5. 

BOŤOVÁ, Antonie a kol., 2008. Náhradní rodinná péče a transformace systému péče o 

ohroţené děti v České republice. Brno: Triada- poradenské centrum. ISBN 978-80-254-

3353-9. 

CLOUD, Henry a John, TOWNSEND, 1999. Děti a hranice. Praha: Návrat. ISBN 80-

7255-075-6. 

ČAČKA, Oto, 2002. Psychologie vrstev duševního dění osobnosti. Brno: Doplněk. ISBN 

80-7239-107-0. 

ČERNÍKOVÁ, Vratislava, 2002. Prekriminalita dětí a kriminalita mladistvých, kterým 

byla uloţena ochranná opatření. Praha: PA ČR. 

DUNOVSKÝ, Jiří, 1999. Sociální pediatrie. Praha: Grada Publishing. ISBN 80-7169-254-

9. 

HÁJEK, Bedřich a kol., 2008. Pedagogické ovlivňování volného času. Praha: Portál. ISBN 

978-80-7367-473-1. 

KOVAŘÍK, Jiří, 2004. Náhradní rodinná péče v praxi. Praha: Portál. ISBN 80-7178-957-7. 

KRAUS, Blahoslav, 2008. Základy sociální pedagogiky. Praha: Portál. ISBN 978-80-

7367-383-3. 

KRAUSOVÁ, Lucie a Věra, NOVOTNÁ, 2006. Sociálně-právní ochrana dětí. Praha: 

ASPI. ISBN 80-7357-214-1. 

LANGMEIER, Josef a Dana, KREJČÍŘOVÁ, 1998. Vývojová psychologie. Praha: Grada 

Publishing. ISBN 80-7169-195. 

LANGMEIER, Josef a Zdeněk, MATĚJČEK, 1963. Psychická deprivace v dětství. Praha: 

Státní zdravotnické nakladatelství. ISBN 08-078-63. 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 63 

 

LANGMEIER, Josef, Miloš, LANGMEIER a Dana, KREJČÍŘOVÁ, 1998. Vývojová psy-

chologie s úvodem do vývojové neurofyziologie. Praha: Nakladatelství H&H. ISBN 80-

86022-37-4. 

MATĚJČEK, Zdeněk, 1996. Co děti nejvíce potřebují. Praha: Portál. ISBN 80-7178-058-8. 

MATĚJČEK, Zdeněk, 1994. O rodině vlastní, nevlastní a náhradní. Praha: Portál. ISBN 

80-85282-83-6. 

MATOUŠEK, Oldřich, 2007. Děti mezi ústavní výchovou a rodinou: zpráva o konferenci 

konané ve dnech 8. a 9. 11. 2007. Praha: Národní vzdělávací fond, o. p. s. a Člověk hledá 

člověka, o. s. 

MATOUŠEK, Oldřich, Jana, KOLÁČKOVÁ a Pavla, KODYMOVÁ, 2005. Sociální práce 

v praxi. Praha: Portál. ISBN 80-7367-002. 

MIOVSKÝ, Michal, 2006. Kvalitativní přístup a metody v psychologickém výzkumu. Pra-

ha: Grada Publishing. ISBN 80-247-1362-4. 

NAKONEČNÝ, Milan, 1995. Psychologie osobnosti. Praha: Academia. ISBN 80-200-

0525-0. 

NĚMEC, Jiří a Věra, VOJTOVÁ, 2009. Vzdělávání ţákŧ se sociálním znevýhodněním. 

Brno: Paido. ISBN 978-80-7315-191-1. 

ONDRÁČEK, Petr, 2003. Františku, přestaň konečně zlobit, nebo… Praha: ISV. ISBN 80-

86642-18-6. 

PÁVKOVÁ, Jiřina a kol., 2008. Pedagogika volného času: teorie, praxe a perspektivy vý-

chovy mimo vyučování a zařízení volného času. Praha: Portá, 4. vyd. ISBN 978-80-7367-

423-6. 

PÁVKOVÁ, Jiřina, 1999. Pedagogika volného času. Praha: Portál. ISBN 80-7178-569-5. 

PELIKÁN, Jiří, 2002. Pomáhat být. Praha: Karolinum. ISBN 80-246-0345-4. 

PETROVÁ, Alena, 2005. K problematice psychologie existence. Olomouc: Votobia. ISBN 

80-7220-244-8. 

ŠIMÍČKOVÁ-ČÍŢKOVÁ, Jitka, 2002. Poznávání duševního ţivota člověka. Olomouc: 

Vydavatelství Univerzity Palackého. ISBN 80-7067-779-1. 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 64 

 

ŠIMÍČKOVÁ-ČÍŢKOVÁ, Jitka, 2003. Přehled vývojové psychologie. Olomouc: Vydava-

telství Univerzity Palackého. ISBN 80-244-0629-2. 

ŠNÝDROVÁ, Ivana, 2008. Psychodiagnostika. Praha: Grada. ISBN 978-80-247-2165-1. 

VÁGNEROVÁ, Marie, 1999. Vývojová psychologie. Praha: Univerzita Karlova, Karoli-

num. ISBN 80-7184-803-4. 

VÁGNEROVÁ, Marie, 2000. Vývojová psychologie: dětství, dospělost, stáří. Praha: Por-

tál. ISBN 80-7178-308-8. 

VÁGNEROVÁ, Marie, 2008. Vývojová psychologie I. Praha: Univerzita Karlova, Karoli-

num. ISBN 978-80-246-0956-0. 

VAŠŤATKOVÁ, Jana a Petra, VYHNÁLKOVÁ, 2008. Rodina a náhradní rodinná péče. 

Olomouc: Hanex. ISBN 978-80-7409-013-4. 

 

Internetové zdroje:  

MUSIL, Libor, 2008. Osoby se syndromem ústavní závislosti a řešení jejich problémů 

v Brně [online]. [cit. 2011-03-03]. Dostupné z: http://legislativni-

divadlo.webnode.cz/podporme-zmenu-/dokumenty/o-cilove-skupine/ 

NADACE TÁTA A MÁMA, 2010. Projekt Najdi svůj směr [online]. [cit. 2010-24-11]. 

Dostupné z: http://www.nadacetm.cz/2/3-nase-pomoc/36-projekt-kompenzace.html 

NADAČNÍ FOND LIVIE A VÁCLAVA KLAUSOVÝCH, 2008. Projekt Startovné do 

života [online]. [cit.  2011-10-01]. Dostupné z: 

http://www.nadacnifondklausovych.cz/projekty-a-nadacni-prispevky/ii-cyklus-projektu-

startovne-do-zivota.asp 

OBČANSKÉ SDRUŢENÍ DOM, 2009. Projekt Do života bez rizika [online]. [cit. 2010-

20-11]. Dostupné z: http://dom-os.cz/do_zivota_bez_rizika/ 

OBČANSKÉ SDRUŢENÍ MÚZY DĚTEM, 2010. Projekt Život nanečisto [online]. [cit. 

2010-20-11]. Dostupné z: http://www.muzydetem.cz/projekty/#znn 

OBECNĚ PROSPĚŠNÁ SPOLEČNOST SPOLU DĚTEM, 2010. Projekt Postav se na 

vlastní nohy [online]. [cit. 2010-10-11]. Dostupné z: http://www.spoludetem.cz/postav-se-

na-vlastni-nohy/ 

http://legislativni-divadlo.webnode.cz/podporme-zmenu-/dokumenty/o-cilove-skupine/
http://legislativni-divadlo.webnode.cz/podporme-zmenu-/dokumenty/o-cilove-skupine/
http://www.nadacetm.cz/2/3-nase-pomoc/36-projekt-kompenzace.html
http://www.nadacnifondklausovych.cz/projekty-a-nadacni-prispevky/ii-cyklus-projektu-startovne-do-zivota.asp
http://www.nadacnifondklausovych.cz/projekty-a-nadacni-prispevky/ii-cyklus-projektu-startovne-do-zivota.asp
http://dom-os.cz/do_zivota_bez_rizika/
http://www.muzydetem.cz/projekty/#znn
http://www.spoludetem.cz/postav-se-na-vlastni-nohy/
http://www.spoludetem.cz/postav-se-na-vlastni-nohy/


UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 65 

 

ŘEZNÍČEK, Tomáš, 2008. Co ovlivňuje úspěšnost dětí po odchodu z dětského domova 

[online]. [cit. 2010-04-06]. Dostupné z: 

http://www.ucitelskenoviny.cz/index.php?archiv&clanek=874&PHPSESSID=086bfe 

STŘEDISKO NÁHRADNÍ RODINNÉ PÉČE, 2009. Projekt Start do života a peníze pro 

život [online]. [cit. 2010-10-11]. Dostupné z: 

http://www.nahradnirodina.cz/start_do_zivota_a_penize_pro_zivot.html 

 

Zákony: 

Zákon č. 94/1963 Sb., O rodině, ve znění pozdějších právních předpisŧ 

Zákon č. 40/1964 Sb., Občanský zákoník, ve znění pozdějších právních předpisŧ 

Zákon č. 104/1991 Sb., Úmluva o právech dítěte, ve znění pozdějších právních předpisŧ 

Zákon č. 2/1993 Sb., O vyhlášení listiny základních práv a svobod jako součástí ústavního 

pořádku České republiky, ve znění pozdějších právních předpisŧ 

Zákon č. 359/1999 Sb., O sociálně-právní ochraně dětí, ve znění pozdějších právních před-

pisŧ 

Zákon č. 109/2002 Sb., O výkonu ústavní výchovy nebo ochranné výchovy ve školských 

zařízeních a o preventivně výchovné péči ve školských zařízeních a o změně dalších záko-

nŧ, ve znění pozdějších právních předpisŧ 

Zákon č. 7/2009 Sb., Občanský soudní řád, ve znění pozdějších právních předpisŧ 

 

http://www.ucitelskenoviny.cz/index.php?archiv&clanek=874&PHPSESSID=086bfe
http://www.nahradnirodina.cz/start_do_zivota_a_penize_pro_zivot.html


UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 66 

 

SEZNAM POUŽITÝCH SYMBOLŮ A ZKRATEK 

PRO  Program rozvoje osobnosti. 

CNS  Centrální nervový systém. 

OSN  

OSPOD 

 Organizace spojených národŧ. 

Orgán sociálně právní ochrany dětí. 
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PŘÍLOHA P I: DOMINIK- ROZBOR PROGRAMU ROZVOJE 

OSOBNOSTI ZA MINULÝ ROK 

Oblast „Člověk a komunikace“ 

Podařilo se mu: 

 vnímat svoji osobu prostřednictvím svého těla, pojmenovat jednotlivé části těla, 

umět lokalizovat bolest či tělesné obtíţe 

 orientovat se ve vztazích k nejbliţšímu prostředí, rozlišovat osoby dle pohlaví a vě-

ku 

 orientovat se v časových úsecích dne a týdne, pomocí komunikačního deníku, vní-

mat základní časové vztahy 

 podle moţností a schopností navazovat a adekvátně reagovat na druhé 

 ovládat komunikační počítačové hry a programy 

 vyuţívat jednoduché a spontánní tematické hovory, adekvátní odpovědi na dané 

téma 

Nezvládl: 

 koncentrovat se na určitou činnost 

Oblast „Člověk a jeho svět“ 

Podařilo se mu: 

 rozlišovat jednotlivé vŧně a pachy 

 rozlišovat znalosti při výletech, návštěvách a výstavách 

 rozlišovat jednotlivé chutě potravin, ovoce, zeleniny, nápojŧ aj. 

 poznat, řadit a skládat předměty dle velikosti, barevné a tvarové odlišnosti 

 poznat hmatem velikost, tvar a povrch předmětŧ 

Nezvládl: 

 soustředěné zrakové vnímání, koordinace ruky a oka pomocí her 

 rozlišovat a určit zvuky podle směru, délky a intenzity 



 

 

 rozeznat roční období dle základních znakŧ, umět poznat charakteristické znaky 

jednotlivých ročních období 

Oblast „umění a kultura“ 

Podařilo se mu: 

 rozlišovat a vybírat si mezi oblíbenou a neoblíbenou hudbou 

 rozlišovat zvuky hudebních nástrojŧ 

 poznávat, rozlišovat a napodobovat rŧzné hudební i nehudební zvuky 

 rozvíjet zpěv, zařazovat jednoduché písně 

 vyuţití loutek, maňáskŧ, prstového divadla 

Nezvládl: 

 ovládat jednoduchá rytmická cvičení, vnímání rytmu, vyuţití hry na tělo 

 ovládat základní dovednosti pro práci v prostoru, zařazovat modelování, tvarování, 

vytrhávání, lepení, práci s textilem a přírodními materiály 

 vyuţití rŧznorodých tradičních i netradičních materiálŧ a jejich kombinaci, vyuţití 

netradičních výtvarných technik 

Oblast „Člověk a zdraví“ 

Podařilo se mu: 

 prevence zdraví, stravování, výţiva, vitaminy, správně se oblékat 

 uplatňovat správné drţení těla v rŧzných polohách 

 zvládat uvolnění a zklidnění organismu při relaxačních cvičeních 

 posilování koncentrace, odreagování napětí a překonávání únavy 

 zvládat plavání za pomoci rŧzných pomŧcek, rozvíjet základní plavecké dovednos-

ti, dechová cvičení, správné chování ve vodě 

Nezvládl: 

 reagovat na pokyny k dané pohybové činnosti, respektovat kolektiv 

 uplatňovat zásady správného dýchání, zařazovat dechová cvičení 



 

 

Oblast „Člověk a svět práce“ 

Podařilo se mu: 

 zvládat skládání a ukládání oděvu, třídění špinavého a čistého prádla s dohledem 

 zvládat obouvání a zouvání bot, rozlišovat pravá a levá bota 

 pouţívat, rozlišovat a pojmenovávat základní hygienické pomŧcky 

 nácvik samostatného stolování, příprava nádobí, příborŧ 

 péče o květiny na pokojích a v prostorách instituce 

 sezonní činnosti na zahradě, hrabání, zametání atd. 

Nezvládl: 

 převlékání loţního prádla 

 jednoduché pracovní činnosti při přípravě pokrmŧ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

PŘÍLOHA P II: DOMINIK- VYPRACOVANÝ PROGRAM ROZVOJE 

OSOBNOSTI NA TENTO ROK 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 



 

 

 



 

 

PŘÍLOHA P III: MONIKA- ROZBOR PROGRAMU ROZVOJE 

OSOBNOSTI ZA MINULÝ ROK 

Oblast „Člověk a komunikace“ 

Podařilo se jí: 

 reagovat na oslovení jménem, znát své jméno 

 orientovat se v nejbliţším prostředí, vnímat prostor kolem sebe 

 poznávat a pouţívat rŧzné předměty denní potřeby s pomocí 

 navazovat na práci logopeda, vzájemná spolupráce 

 podle moţností a schopností navazovat kontakt a adekvátně reagovat na druhé 

Nezvládla: 

 uspokojovat základní ţivotní potřeby, sdělit své pocity a přání 

 dokázat vyjádřit souhlas i nesouhlas 

 rozpoznat ostatní členy své výchovné skupiny a její výchovné pracovníky, dle 

schopností je oslovovat 

Oblast „Člověk a jeho svět“ 

Podařilo se jí: 

 poznat, řadit, skládat a třídit předměty dle velikosti, barevné a tvarové odlišnosti, 

s pomocí hry třídit předměty dle předlohy 

 rozvíjet manipulaci s předměty, úchopy předmětŧ rŧzných tvarŧ a velikostí 

 vnímat prostor, rozlišovat směrovou orientaci ve známém prostoru 

Nezvládla: 

 procvičovat soustředěné zrakové vnímání, koordinaci ruky a oka podle předlohy 

 rozlišovat a vyjádřit libé a nelibé chutě 

 rozlišovat jednotlivé chutě potravin, ovoce, zeleniny a nápojŧ 

 rozvíjet kladný vztah k hudbě, rozvíjet schopnosti soustředit se na poslech hudby 

Oblast „Umění a kultura“ 

Podařilo se jí: 

 poslech písní z CD 

 účast na kulturních akcích 



 

 

 sledování pohádek a filmŧ pro děti a mládeţ 

Nezvládla: 

 rozeznat základní spektrum pocitŧ libosti a nelibosti 

 podporovat zájem o výtvarnou, pohybovou a hudební činnost 

 rozvíjet jemnou motoriku, navázat na získané dovednosti, vyuţití stavebnic, mode-

lování, práce s nŧţkami s pomocí 

 zvládat základní dovednosti pro práci v prostoru, zařazovat modelování, tvarování, 

vytrhávání, lepení, práci s textilem a přírodními materiály 

Oblast „Člověk a zdraví“ 

Podařilo se jí: 

 absolvovat turistické vycházky spojené s plněním úkolŧ 

 uplatňovat správné drţení těla v rŧzných polohách 

 bezpečnost- prevence 

Nezvládla: 

 pohybové aktivity v tělocvičně, na hřišti 

 posilování koncentrace, odreagování napětí a překonávání únavy 

 prevence zdraví- správné stravování, výţiva, vitaminy, správně se oblékat 

 motivaci k pohybovým aktivitám 

Oblast „Člověk a svět práce“ 

Podařilo se jí: 

 upevňovat hygienické návyky: čištění zubŧ správnou technikou, zautomatizování 

daného návyku 

 pravidelné mytí rukou, správné pouţívání WC, samostatné pouţívání toalety 

 stlaní postelí s dopomocí a dohledem 

 třídění špinavého a čistého prádla 

 správné stolování, úchop příboru, vhodné chování, samostatnost, slovní kontrola 

Nezvládla: 

 provádět drobné domácí práce, základní úklid, vysávání, utírání prachu, rovnání 

předmětŧ a úklid hraček 



 

 

PŘÍLOHA P IV: MONIKA- VYPRACOVANÝ PROGRAM ROZVOJE 

OSOBNOSTI NA TENTO ROK 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 



 

 

PŘÍLOHA P V: MAREK- ROZBOR PROGRAMU ROZVOJE 

OSOBNOSTI ZA MINULÝ ROK 

Oblast „Člověk a komunikace“ 

Podařilo se mu: 

 reagovat na oslovení jménem, znát své jméno, oslovovat jménem kamarády, správ-

ně titulovat dospělé osoby, pracovníky zařízení 

 vnímat svoji osobu prostřednictvím svého těla, pojmenovat jednotlivé části svého 

těla, umět sdělit a lokalizovat bolest, tělesné obtíţe 

 orientovat se ve vztazích k nejbliţšímu prostředí, rozlišovat osoby dle pohlaví, vě-

ku a sociální role, rozlišovat komu tykat a vykat 

 poznat grafickou podobu hŧlkového písma, základní škálu písmen ve jméně, správ-

ně pojmenovat a rozlišit první písmeno svého jména 

 rozvíjet slovní zásobu pomocí reálných předmětŧ, obrázkŧ, fotografií, piktogramŧ, 

podporovat verbální komunikaci, rozvíjet aktivní slovní zásobu 

 navázat na práci logopedky, vzájemná spolupráce 

 ovládat komunikační počítačové hry a programy 

Nezvládl: 

 orientovat se v časových úsecích dne, týdne a roku 

 vnímat základní časové vztahy, zvládat dobrou časovou orientaci 

Oblast „Člověk a jeho svět“ 

Podařilo se mu: 

 rozlišovat jednotlivé vŧně a pachy 

 vnímat prostor, rozlišovat směrovou orientaci ve známém prostoru 

 rozeznat roční období dle základních znakŧ 

 procvičovat soustředěné zrakové vnímání, koordinace ruky a oka pomocí her a sta-

vebnic 

Nezvládl: 

 rozlišovat zvuky spojené s denním ţivotem a nebát se nepříjemných zvukŧ 

 rozlišovat jednotlivé chutě potravin, ovoce a zeleniny 



 

 

Oblast „Umění a kultura“ 

Podařilo se mu: 

 rozvíjet kladný vztah k hudbě, rozvíjet schopnost soustředit se na poslech hudby 

 zvládat jednoduchá rytmická cvičení, vnímání rytmu, samostatná rytmizace, rytmi-

zace říkadel, vyuţití hry na tělo 

 rozvíjet zpěv a zařazovat jednoduché písně 

 uplatňovat vlastní fantazii a představivost 

 účast na kulturních akcích 

 účast v krouţcích, muzikoterapie a arteterapie 

 návštěva výstav, koncertŧ a divadla 

Nezvládl: 

 rozlišovat zvuky hudebních nástrojŧ 

Oblast „Člověk a zdraví“ 

Podařilo se mu: 

 reagovat na pokyny k dané pohybové činnosti a respektovat kolektiv 

 rozvíjet rytmické cítění dle moţností a schopností dítěte 

 zvládat uvolnění a zklidnění organismu při relaxačních cvičeních 

 zvládat základní manipulaci s míčem a drobným sportovním náčiním 

 zvládat pohyb v terénu při pohybu v přírodě a vycházkách 

 absolvovat školu v přírodě, pobyt na horách, u moře, na dětském táboře 

Oblast „Člověk a svět práce“ 

Podařilo se mu: 

 zvládat sezonní činnosti na zahradě- hrabání, zalévání, zametání aj. 

 zvládat převlékání loţního prádla 

 nácvik samostatného stolování, příprava nádobí, příborŧ, rozlévání nápojŧ 

 zvládat zapínání knoflíkŧ, zipu, manipulace se sprchou 

 zvládat drobné domácí práce, základní úklid, vysávání, utírání prachu, praní drob-

ného prádla, úklid hraček 

 



 

 

PŘÍLOHA P VI: MAREK- VYPRACOVANÝ PROGRAM ROZVOJE 

OSOBNOSTI NA TENTO ROK 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 



 

 

PŘÍLOHA P VII: KATEŘINA- ROZBOR PROGRAMU ROZVOJE 

OSOBNOSTI ZA MINULÝ ROK 

Oblast „Člověk a komunikace“ 

Podařilo se jí: 

 uspokojovat základní ţivotní potřeby, sdělit své pocity a přání 

 vnímat svoji osobu prostřednictvím svého těla, pojmenovat jednotlivé části těla, 

umět lokalizovat bolest či tělesné obtíţe 

 dokázat vyjádřit souhlas i nesouhlas 

 orientovat se ve vztazích k nejbliţšímu prostředí, rozlišovat osoby dle pohlaví a vě-

ku 

 vyuţívat jednoduché a spontánní tematické hovory 

 orientovat se v časových úsecích dne, týdne, vnímat základní časové vztahy 

Nezvládla: 

 navázat na práci logopedky 

 ovládat počítačové hry a programy 

Oblast „Člověk a jeho svět“ 

Podařilo se jí: 

 poznat, řadit, skládat a třídit předměty dle velikosti, barevné a tvarové odlišnosti 

 rozpoznat a napodobit rŧzné zvuky 

 rozlišovat zvuky spojené s denním ţivotem a nebát se nepříjemných zvukŧ 

 rozlišovat jednotlivé chutě potravin, ovoce, zelenina a vyuţití v praxi při vaření 

 rozlišovat jednotlivé vŧně a pachy 

 orientovat se ve svém nejbliţším okolí 

 rozšiřovat své znalosti při výletech, návštěvách a výstavách 

Nezvládla: 

 poznat známé předměty dle hmatu 

 

 

 



 

 

Oblast „Umění a kultura“ 

Podařilo se jí: 

 rozvíjet zpěv, zařazovat jednoduché písně 

 rozvíjet hudebně pohybové základy, pohyb dle rytmického doprovodu, zařazovat 

jednoduchá taneční cvičení a pohybové hry 

 vyuţít rŧznorodých tradičních i netradičních materiálŧ a jejich kombinace, vyuţití 

netradičních výtvarných technik 

 rozvíjet schopnosti vyjádřit vlastní vjemy, představy, pocity, uplatňovat vlastní fan-

tazii 

 návštěva výstav, koncertŧ a divadla 

 zařazovat kresbu a malbu, vyuţití venkovních prostor, nácvik souhry oka a ruky, 

správný úchop tuţky 

 zvládat jednoduchá rytmická cvičení, vnímání rytmu, vyuţití hry na tělo 

Nezvládla: 

 vnímat základní vztahy mezi barvami, pracovat s barevnými kontrasty s dopomocí, 

rozlišovat základní škálu barev 

Oblast „Člověk a zdraví“ 

Podařilo se jí: 

 reagovat na pokyny k dané pohybové činnosti, respektovat kolektiv 

 zvládat základní manipulaci s míčem a drobným sportovním náčiním 

 zvládat pohyb v terénu při pohybu v přírodě a vycházkách 

 zvládat plavání za pomoci rŧzných pomŧcek, rozvíjet základní plavecké dovednos-

ti, správné chování ve vodě 

 rozvíjet motoriku, rovnováhu a koordinaci pohybŧ s přihlédnutím ke specifice po-

stiţení 

 motivovat se k motorickému cvičení a pohybovým aktivitám, pravidelný pohybový 

reţim 

Nezvládla: 

 rozlišovat verbálně i neverbálně a vybírat si mezi oblíbenou a neoblíbenou sportov-

ní činností 



 

 

Oblast „Člověk a svět práce“ 

Podařilo se jí: 

 udrţovat čistotu při stolování, nacvičit samostatné stolování, příprava nádobí, pří-

borŧ 

 zvládat zapínání knoflíkŧ, suchého zipu, zvládat obouvání a zouvání bot 

 zvládat drobné domácí práce, základní úklid, úklid špinavého prádla, úklid hraček, 

utírání prachu, vysávání 

 pouţívat, rozlišovat a pojmenovávat základní hygienické pomŧcky 

Nezvládla: 

 udrţovat pořádek ve svých věcech a ve svém okolí 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

PŘÍLOHA P VIII: KATEŘINA- VYPRACOVANÝ PROGRAM 

ROZVOJE OSOBNOSTI NA TENTO ROK 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 


